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Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu

ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC
EXECUTIV AL C.C. AL P. C. R.

Sub președinția tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, luni a avut loc ședința 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R.

In cadrul ședinței a fost exami
nat Raportul privind aplicarea 
măsurilor referitoare la majora
rea retribuțiilor. Comitetul Politic 
Executiv a apreciat că programul 
privind aplicarea fermă a prin
cipiilor autoconducerii muncito
rești și autogestiunii, perfecțio
narea mecanismului economico- 
financiar, a sistemului de retri
buire a muncii și creșterea retri
buției in acest cincinal, elaborat 
din inițiativa tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și adoptat de Plena
ra Comitetului Central din iunie 
1983, reflectă politico consec
ventă a Partidului Comunist 
Român de creștere^a producției 
materiale și a eficienței acesteia, 
de creare a tuturor condițiilor 
pentru ridicarea permanentă a 
bunăstării materiale și spirituale 
a întregului popor, țelul suprem 
al politicii partidului, al orindui- 
rii noastre socialiste.

în perioada de la 1 septembrie 
1983 la 1 august 1984 a avut loc 
creșterea retribuțiilor tuturor ca
tegoriilor de oameni ai muncii. 
In urma încheierii acțiunii de 
majorare, retribuția medie nomi
nală a personalului muncitor a 
crescut Io 2 925 lei. in 1984, față 
de 2 238 lei în anul 1980 — ceea 
ce reprezintă o sporire a retri
buției de 30,7 la sută. în același 
timp, prin acțiunile întreprinse 
pentru asigurarea stabilității pre
țurilor, in anul 1984 se reali
zează un indice de prețuri de 
123,3 la sută față de anul 1980, 
in loc de 124,5 la sută cit a fost 
planificat, ceea ce face ca, în 
aceste condiții, creșterea retribu
ției reale in luna august 1984, la 
încheierea acțiunii de majorare 
a retribuțiilor, să fie de 6 la sută, 
față de 5 la sută cit s-a prevăzut 
în program.

Comitetul Politic Executiv a 
apreciat că noile retribuții tari
fare majorate corespund co
eficienților de ierarhizare a re
tribuțiilor tarifare aprobați prin 
lege și asigură menținerea ra
portului de 1 la 5,5 dintre retri
buția minimă și cea maximă pe 
economie.

Comitetul Politic Executiv a 
examinat, totodată, programul 
de aplicare a hotărîrilor Confe
rinței Naționale a partidului in 
domeniul retribuirii muncii în 
anul 1985, potrivit căruia retribu
ția reală a personalului muncitor 
urmează să crească. în 1985, cu 
8 la sută, față de anul 1980. Ca 
urmare, retribuția medie nomi
nală, la sfîrșitul anului 1985, va 
ajunge la 3 000 lei.

De asemenea, in cadrul șe
dinței Comitetului Politic Execu
tiv a fost prezentată o informare 
privind aplicarea măsurilor de 
majorare a pensiilor. Pe baza 
acestor măsuri, pensia medie cu 
vechime integrală a crescut, în- 
cepînd de la 1 august 1984. la 
1 750 lei. în condițiile menținerii 
stabilității prețurilor, majorarea 
reală a pensiilor este de 6 la 
sută.

Comitetul Politic Executiv a 
apreciat că măsurile luate de 
perfecționare a sistemului de re
tribuire a muncii, de creștere a 
retribuțiilor și majorare o pen
siilor sint in concordanță cu 
actualul stadiu de dezvoltare 
economico-socială a țării, cu ce
rințele perfecționării mecanis
mului economico-financiar, cu 
cadrul organizatoric al demo
crației muncitorești, bazat pe 
participarea nemijlocită a mase
lor la conducerea economiei, a 
vieții sociale, a întregii societăți. 
S-a subliniat că înfăptuirea pre
vederilor referitoare la creșterea 
nivelului de trai constituie o 
nouă expresie a grijii pe care 
partidul, personal tovarășul 
Nicolae Ceaușescu o poartă ri
dicării continue a bunăstării ma
teriale și spirituale a întregului 
popor.

Comitetul Politic Executiv a 
evidențiat faptul că, pentru a se 
crea în continuare condiții de 
creștere a nivelului de trai, este 
necesar ca toți oamenii muncii, 
în calitatea lor de proprietari, 
producători și beneficiari, să ac
ționeze - așa cum a indicat 
secretarul general al partidului 
— cu cea mai mare răspundere 
pentru desfășurareo ritmică o în
tregii activități economice, pen
tru înfăptuirea integrală a pre
vederilor de plan privind reali
zarea producției fizice, a pro
ducției de export, pentru creș

terea mai accentuată a produc
tivității muncii, ridicarea calității 
produselor și sporirea eficienței 
in întreaga economie națională.

Constatind cu satisfacție că, 
de la 1 august 1984, toate cate
goriile de oameni ai muncii pri
mesc retribuții majorate, Comi
tetul Politic Executiv și-a ex
primat convingerea că aceste 
măsuri vor da un nou și puternic 
impuls activității creatoare a 
tuturor celor ce muncesc din 
toate domeniile vieții economice 
și sociale și o cerut organelor și 
organizațiilor de partid, minis
terelor și centralelor, conduceri
lor întreprinderilor, consiliilor 
oamenilor muncii, tuturor orga
nismelor muncitorești să ia toate 
măsurile pentru asigurarea con
dițiilor necesare înfăptuirii exem
plare a prevederilor planului pe 
anul în curs și pe întregul cinci
nal, pentru ridicarea întregii ac
tivități la un nivel superior de 
calitate și eficiență — aceasta 
constituind o condiție esențială 
a sporirii venitului național și, 
pe această bază, a creșterii în 
continuare a nivelului de trai al 
întregului popor.

In continuare, Comitetul Po
litic Executiv a examinat și 
aprobat mandatul delegației ro
mâne la următoarele două se
siuni ale Conferinței de la 
Stockholm pentru măsuri de în
credere și securitate și pentru 
dezarmare în Europa. Comitetul 
Politic Executiv a stabilit ca dele
gația țării noastre să continue 
să promoveze activ la Conferin
ța de la Stockholm concepția, 
considerentele și propunerile 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
privind măsuri de încredere și 
securitate și pentru dezarmare în 
Europa. In acest sens, delegația 
va conlucra strîns cu toate dele
gațiile participante și va acționa, 
împreună cu acestea, pentru tre
cerea cit mai curind la negocieri 
concrete osupra tuturor propu
nerilor prezentate la conferință, 
in vederea identificării posibili
tăților de acord, a apropierii po
zițiilor și a elaborării unor 
acorduri corespunzătoare.

Comitetul Politic Executiv a 
reafirmat, și cu acest prilej, ho- 
tărîrea României de a acționa în 
așa fel incit Conferința de la 
Stockholm să contribuie, prin 
modul de desfășurare și rezulta
tele sale practice, la întărirea 
încrederii și securității in Europa, 
la reluarea dialogului și nego
cierilor, a politicii de destindere, 
să răspundă pe deplin așteptări
lor popoarelor europene privind 
trecerea la dezarmare, și in pri
mul rînd la dezarmare nucleară, 
realizarea unei Europe unite, 
fără arme nucleare, a unei Euro
pe a păcii și colaborării între 
toate statele, fără deosebire de 
orînduire socială.

Comitetul Politic Executiv a 
examinat și aprobat, de aseme
nea, propunerile privind activi
tatea delegației române la cea 
de-a 39-a sesiune a Adunării 
Generale a Organizației Națiu
nilor Unite, care va începe luna 
aceasta. Comitetul Politic Exe
cutiv a subliniat că delegația va 
promova activ poziția României, 
concepția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu cu privire Io situația 
internațională actuală, inițiative
le și propunerile sale referitoare 
la soluționarea problemelor deo
sebit de complexe ale lumii con
temporane, in interesul păcii, ol 
dezarmării, al colaborării și în
țelegerii între popoore, al regle
mentării pe cale pașnică a stă
rilor de încordare și conflict, al 
lichidării subdezvoltării și instau
rării noii ordini economice mon
diale, al făuririi unei lumi mai 
bune și mai drepte pe planeta 
noastră.

S-a arătat că, in întreaga sa 
activitate, delegația Republicii 
Socialiste Românio va trebui să 
pornească de ta faptul că pro
blema fundamentală a epocii 
noastre o constituie oprirea 
cursei înarmărilor, trecerea la 
dezarmare, in primul rînd la 
dezarmare nucleară, apărarea 
dreptului suprem al oamenilor, 
al noțiunilor la viață, la pace, la 
libertate și independență, la 
existență liberă și demnă.

In codrul ședinței. Comitetul 
Politic Executiv a soluționat, de 
osemenea, probleme curente ale 
activității de partid și de stat.

EXPOZIȚIA ,DEZVOLTAREA
ECONOMICĂ Ș[ ȘOCJALĂ 

A ROMÂNIEI"
UTILAJUL PETROLIER 

ROMÂNESC - RIDICAT 
PRESTIGIU, UNANIMĂ 

RECUNOAȘTERE INTERNĂ
Șl INTERNAȚIONALĂ
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Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, luni după** 
amiază, pe Uffe Ellemann Jen
sen, ministrul afacerilor exter
ne al Danemarcei, care a făcut 
o vizită oficială in țara noastră.

Oaspetele a mulțumit călduros 
pentru primire și a transmis -to
varășului Ni-colae Ceaușescu un 
salu-t cordial și cele mai bune 
urări din partea reginei Marga
reta a II-a și. a prințului Henrik, 
precum și . a. primului ministru 
Paul Schlueter.
. Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a rugat să se transmi
tă reginei Margareta și prințu
lui Henrik, precum și primului 
ministru danez un 'salut căldu
ros și cele mai bune urări.
. în cadrul. întrevederii, care s-a 
desfășurat într-o atmosferă cor
dială, au fost evocate cu satis
facție bunde relații româno-da- 
neze, cane se dezvoltă continuu, 
și a fost exprimată dorința de 
a extinde și aprofunda aceste 
relații, de a valorifica cit mai 
bine largile posibilități de con
lucrare pe tărîm politie, econo
mic, tehnico-științific și cultu
ral. în avantajul popoarelor ro
mân și danez, al cauzei păcii 
și înțelegerii internaționale.

Abordîndu-se unele probleme 
internaționale actuale, a fost 
exprimată îngrijorarea pentru 
încordarea deosebită la care s-a

ajuns rn--reiat iii - internaționale; 
pentru intensificarea cursei 
înarmărilor și în primul rînd a. 
înarmărilor nucleare, pentru a- 
gravarea- situației economic* 
mondiale și‘ îndeosebi â țăriloil 
in curs de dezvoltare.

Exprimându-se preocuparea 
pentru situația gravă creată pe, 
continent, ca urmare a ampla
sării rachetelor americane ci.i 
t&Sq. medie de acțiune în unele 
țări' europene și a aplicării 
contra măsurilor anunțate, cfe. 
U.B.S.S., s-a subliniat că în pr/e- 
zent trebuie făcut totul pentfru 
reluarea tratativelor sovietio- 
amerivâne în vederea ajungerii 
ila un .acord care să ducă la e/li- 
minărOa rachetelor ou ra2ă me
die de acțiune, a tuturor arme- 
10r nucleare din Europa. S.-a 
evidențiat rolul deosebit, care re
vine țărilor mici și mijlocii din 
Europa pentru a depăși actuala 
stare de încordare, precum și 
în vederea relansării negocieri
lor menite să conducă la redu
cerea echilibrată și treptată — 
pînă la eliminarea totală a ar
mamentelor nucleare de pe în
tregul . continent.

A fost, de asemenea, reliefată 
însemnătatea Conferinței pentru 
măsuri de încredere, securitate 
și dezarmare de la Stockholm și 
a fost reafirmată hotărîrea ce
lor două țări de a conlucra ac
tiv pentru încheierea acesteia 
cu rezultate pozitive, de natură

să ducă la creșterea încrederii 
și securității, la instaurarea 
unui climat de destindere și 
pace pe continent. A fost evi
dențiată, totodată, importanța 
creării de zone denuclearizate 
in Balcani, în nordul Europei, 
precum și in alte regiuni ale 
lumii.

In timpul convorbirii a fost 
relevată necesitatea adoptării 
unor măsuri care să ducă la so
luționarea globală a problemei 
datoriilor externe ale țărilor in 
curs de dezvoltare, la asigura* 
rea condițiilor relansării proce
sului do producție nu numai în 
unde state, ci și în toate țările 
în curs de dezvoltare, j.n întrea
ga lume — condiție hotăritoare 
pentru depășirea actualei crize 
economice, pentru stabilitate po
litică și economică mondială.

Evidcnțiindu-se cooperarea 
fructuoasă dintre România și 
Danemarca în cadrul Conferin
ței de la Stockholm, precum și 
la O.N.U., s-a exprimat dorința 
întăririi acestei colaborări atit 
■pe plan bilateral, cit și pe are
na mondială, în vederea soluțio* 
nării constructive a probleme
lor internaționale, în interesul 
tuturor 'popoarelor, al cauzei pă
cii și înțelegerii în întreaga 
lume.

La întrevedere a luat parte 
Stefan Andrei, ministrul aface
rilor externe.

A fost prezent Lorenz Peter
sen. am basadoru 1 Danemarcei în 
țara noastră.

congresul

al

„O orientare de bazâ a viitorului cin

cinal este participarea tot mai activă a 

României la circuitul economic mondial. 

Țara noastră va extinde in continuare rela

țiile economice cu toate statele pe baza 

principiilor respectării independenței și 

suveranității naționale, egalității în drep
turi, neamestecului în treburile interne, 

avantajului reciproc".
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PARTICIPAREA TOT MAI ACTIVA 
A ROMÂNIEI LA CIRCUITUL

ECONOMIC MONDIAL

Se apropie deschiderea noului an școlar

TEMEINIC PREGĂTITE, SUCCESELE 

NU SE VOR LĂSA AȘTEPTATE
In pagina a 2-a
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TELEGRAME Reperele actualității agricole Organizațiile
Excelentei Sale
Domnului FERDINAMD E. MARCOS

Prtțedfnttte Republicii Flliplne
MANILA

Aniversarea zilei «iumnepvnastră <Je naștere ftni oferi plăcutul 
prilej de a vâ adresa felfcitiri cordiale si călduroase urări de 
sănătate si fericire personală»

Exprim convingerea că relațiile dtatre țările si popoarele noas
tre vor cunoaște o continue» dezvoltare, in avantajul reciproc s> in 
interesul păcii $i colaborării internaționale.

NICO1AE CEAUȘESCU
PrepedUntele Republicii Socialute Românie

FIECARE ZI, FIECARE UTILAJ 
FOLOSITE LA CAPACITATEA MAXIMĂ

în munca lor de zi cu zi

Excelentei Sale
Colonel JEAN BAPTISTE BAGAZA

Președintele Repubdicii Burundi
BUJUMBURA

Cu prilejul realegerii dumneavoastră in funcția de președinte al 
Republicii Burundi, vă adnotez calde felicitări și eele mai bune 
urări de sănătate și succes in fadețăinirea Înaltei misiuni.

Folosesc această ocazie pentru a-mi exprima convingerea că. In 
spiritul convorbirilor și ințeidgerilor convenite, al Tratatului de 
prietenie si cooperare semnat îtipraună. raporturile de prietenie si 
colaborare dintre țările noastre vor cunoaște o dezvoltare tot mai 
largă, spre binele și prosperitatea popoarelor român și burundez, 
al cauzei păcii, independenței nașțlonale și Înțelegerii in lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele» Republicii Socialiste Românit

Excelentei Sale
Tovarățului NICOLAE CEAUSESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român 
Președintele Republieit Socialiste România

Am marea plăcere să confirm «primirea mesajului de feîicftâri 
pe care dumneavoastră ați binevoit .să mi-l adresați ca ocatia săr
bătorii naționale a țării mele.

Folosesc această fericită ocazie pentru a vă exprim* dorința 
mea arzătoare de a dezvolta și mai mult bunele relații existente 
intre țările noastre.La rîndul meu, vă rog să acceptați cele mai btme urări de să
nătate și fericire personală, de prosperitate pentru poporul român. 

Cu cea mai înaltă și militantă corrtiderație,
Colonel DENIS SASSOU NGUESSO 

Președintele Comitetului Central al 
Partidului Cbngotez at Muncii, 

Președintele Republicii, 
Șef al statului, 

Șef al guvernului

Campania de toamnă reprezin
tă o maximă concentrare de 
forțe, derulată «ub semnul ur
genței, aî deplinei răspunderi 
pentru strinsarf integra] al rodu
lui, dar ,i pentru soarta viitoa
relor recrdte.

Odată cu finalizarea arături
lor de vară una din acțiunile 
cheie ale perioadei revine sec
țiilor de epeetaBteto pentru a 
repara toate utilajele de cate 
vor avea nevoie in această 
toamnă. Preocupări de acest fel 
am Intilnit ri in cadrul S.M.A, 
Berrovla, j<fktețul Caraș-Severin. 
unde cele î 90# ha de arături au 
fost deja încheiate, lucrindu-se 
în prezent la discuitul «upea- 
fețelor pentru viitoarele culturi 
furajere din prima etapă Cei 
mal destoinici mecanizatori au 
preluat conducerea operațiuni
lor de verificare, întreținere și 
reparații, reușind, intr-un timp 
scurt, să pregătească de hlera 
37 grape disc, 39 semănători 
pentru păiooee, 13 tăvălugi. De 
asemenea, au fost verificate cu 
maximă atenție cele 6 combine 
CARP—4 oe vor fi folosite la 
recoltatul porumbului. Printre 
fruntași in această activitate, Ii 
regăsim, cum aprecia și
Gheorghe TrațcA inginerul șef 
ol S.M_A.-uJui, pe acei mecani
zatori care s-au remarcat șl in 
Campania de seceri, : Ioan Chn* 
poneru. Marian Rusa (Berzovia). 
Ioan Clchere (Soșdeal, Iosif 
Buna, Fierea Preda (Vermețl, 
și Ioan Janoi (Fire?).

Mecanizatorii din S.M.A. Ca
ransebeș au finalfzst, al ajuto
rul a M tractoare, cele 8S9 
ba de arături #i fertilizările. 
Acum oe lucrează cu 3 formații

la însilozarea furajelor. în cu* 
rind va începe și recoltatul car* 
tofilor. Pentru mecanizatorii 
Ioan Lorenz, Ion Andraș, Gheor
ghe Popovici, Ion Mateoiu, Ion 
Preoteasa, Ilie BAlu și Gheorghe 
Ruvilă încheierea arăturilor a 
însemnat trecerea în atelierele 
specializate, in cadrul secțiilor 
de mecanizare, unde a început 
campania de reparații. O acțiune 
importantă și care, urmare a 
stării bune în care s-au prezen
tat utilajele, s-a încheiat repe
de, astfel incit, la această oră, 
rele 1? semănători de păioase, 
42 de grape disc și cei 9 tăvălugi 
sint in stare de funcționare. De 
asemenea, a-au verificat și în
treținut 6 mașini de scos cartofi 
A căror întrebuințare e imediată. 
Inginerul Valentin Daseălu, di
rectorul stațiunii, fte spunea : 
„Nu am avut probleme prea 
mari cu mașinile agricole. Și la 
recoltatul griului ele au func
ționat bine, deși lanurile îmbu- 
rtiienite ne-au dat multă bătaie 
de cap. Avem mecanizatori 
buni și reușim în acest feî să 
ne încadrăm, de fiecare dată, in 
graficele planificate. Nu au 
existat întirzieri datorate lipsei 
pieselor de schimb și sperăm ca 
și pe viitor totul să meargă așa 
cum a fost pregătit".

O speranță Îndreptățită de 
hărnicia celor aflați in dmp, 
responsabilitatea cu care aici, ta 
Caransebeș, ca dealtfel In multe 
din unitățile Trustului S.M.A. 
Caraș-Severin, se Acționează în 
această perioadă pentru etrîn- 
euî și depozitarea rodului bogat 
al toamnei.

FASCINAȚIA

RECOLTA ADUNATA DE TINERI 
GRABNIC ȘI FĂRĂ PIERDERI 

LA BENEFICIARI

GBEORGBE CR1ȘAN

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUSESCU

1 Președintele Republicii Socialiste România
Doresc să exprim Excelenței Voastre și, prin intermediul dum

neavoastră, guvernului și poporului român sincere mulțumiri și 
aprecierea mea pentru amabilul mesaj de felicitare transmis cu 
ocaiia celei de-a 38-a aniversări a zilei independenței Indoneziei, 
care s-a sărbătorit la 17 august. .

Vă rog să primiți cele mai bune urări de sănătate personala, de 
continuu progres și prosperitate pentru România și poporul român.

SUHARTO
*' Președtolele Republicii JndonezM

AGENDA
Tn cadrul programului Orga

nizației Națiunilor Unite de pre
gătire in problemele dezarmării, 
un grup do diplomați din 23 de 
țări de pe toate continentele 
efectuează f» vi2ită de informare 
în țara noastră.

Poziția și propunerile Româ
niei. ate președintelui Nicrtae 
Ceaușescu cu privire la rezol
varea marilor probleme cu care 
se confruntă omenirea, oprirea 
amplasării rachetelor americane 
cu rază medie de acțiune în 
unele țări vest-europene și a 
aplicării contram ăs uri lor sovie
tice $i reluarea tratativelor, în
cetarea cursei înarmărilor si în
făptuirea dezarmării, soluțio
narea pașnică a tuturor diferen
delor, lichidarea subdezvoltării 
și edificarea unei noi ordini eco
nomice internaționale, întărirea 
și creșterea rolului O.N.U. au 
fost prezentate de Traian Pop, 
adjunct al ministrului afacerilor 
externe, in cadrul primei Ifttîl- 
niri organiW-e cu acest prilej.

Luind cuvintul. șeful progra
mului O.N.U. de pregătire în 
domeniul dezarmării, O. Ogun- 
bangwo, a exprimat înalta apre- 
Ctete de care se bucură efortu
rile stăruitoare ale țării noastre 
consacrate păcii și securității, 
înfăptoirfi dezarmării și crește
rii rolului O.N.U. in viața in-

ternațtonaîă st a adreaat calde 
mulțumiri din partea organiza
ției pentru găzduirea acestei vi
zite de informare, menita sâ !n- 
lemeaecă o șl mai largă cunoaș
tere a contribuției României ta 
O.N.U. $1 în general pe arma 
mondială.

Oaapeții au avut, de asemenea, 
un schimb de păreri în proble
mele dezarmării la Institutul de 
ștHnțe politice din cadrul Aca
demiei „Ștefan Gheorghiu".

In orașul Mârășești, județul 
Vrancea, a fost dată în folosință 
Casa. de cultură a științei șâ teh
nicii pentru tineret,

în telegrama adresată eu acest 
prilej C.C. al P.CJL, tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, se 
subliniază că realizarea acestui 
nou și modern edificiu constituie 
încă o dovadă elocventă a grijii 
părintești pe care partidul, to
varășul Nicolae Ceaușescu per
sonal o manifestă față de între
gul tineret al țării, pentru for
marea și dezvoltarea sa în spiri
tul Înaltelor exigențe ale ridică
rii necontenite a nivelului de 
cunoaștere și creativitate, al cul
tivării idealurilor nobili ale 
societății noastre socialiste.

„CIBINIUM ’84“
T,e Sibiu a început ediția a 

XVII-a a Festivalului cultural - 
artistic „Cibxnium", dedicat 
Congresului al XIII-lea al parti
dului. Festivalul s-a deschis, 
conform tradiției, cu tirgul ola
rilor la care participă reprezen
tanți ai celor mai importante 
centre ceramice din țară — Ho
rezu. Oboga. Rădăuți. Cbrttnd. 
Botoșani. VlădăteSti. ObWa, 
Pitești. Tg. Mureș. Pe îîrtgă ee- 
Tamiști cunoscuți. la tir a sînt 
prezente cu exponate coopera

tive de artă populară, întreprin
deri de profil și cercuri de ce
ramică ale caselor pfonîef iîdr !?i 
șoimilor patriei din Sibiu. Deva 
$i Cisnădte.

In deschiderea acestor mani
festări cultural-artistice de tra
diție au avut loc. de asemenea, 
festivalul folcloric „Cîftteceîe 
munților", precum și spectacole 
Hterar-muzicale cu participarea 
unor soliști amatori si profesio 
ntati.

La invitația comitetelor județene Neamț 
și Vrancea ale Uniunii Tineretului Comunist, 

din nou

SERBĂRILE
SClRTEII TINERETULUI

Orgunizote de C.C. ol U.T.C. în coteborota cu Redacția de 
tineret o Rodtoteleviituni» Române, „Serbârlle Scînteii tinete* 
tulul" rșl continua turneul ift Moldovei dupâ următorul 
program :

în județul Neamț
• azi, Î1 septembrie, Bicai • Î2 septembrie • Reman * 

ștadion.
în județul Vrancea

♦ 13 septembrie — Fancîu • 14 septembrie — Mârâșești;
♦ 15 septembrie - Focșani - Sala sporturilor.

Biletele ou fost difuzate prin organizațiile U.T.C. și prin 
casele de bilete ale sălilor de spectacol din orașele respec
tive.

rv
15,00 Telex. 15,05 La orizont — 

•fiul școlar 1984—1985. Să facem 
cunoștința cu manualele școlare. 
Reportaj. 15,25 Ecran de vacanță. 
Desene animate. 15,35 Laureat» ai 
Festivalului național „CIntarea 
României'*. Comorile Albei. 16,00 
Universul femeilor. • în intîm- pinarea Congresului al XIII-lea al 
partidului. Reportaj. • Copiii — 
tinerețea și vigoarea națiunii 
noMtre. Reportaj. • Caseta mu

zicală a emisiunii. Artiste ama
toare laureate ale Festivalului 
național ..Cîntarea României*'. 
20,00 Telejurnal (parțial color).
20.20 Tara întreagă întîmptoă Con
gresul al XIII-lea al Partidului Comunist Român. • Dialog eu 
fruntașii despre prezent și viitor. 
20,40 O țară, un partid, un popor. 
Cîntece patriotice și revoluționare. 
20,50 Teatru TV: „Fata și caru
selul-. de Al. Voitin. în distribu
ție: Corado Negreanu, Margareta 
Pogonat, AimCe Iacobescu, Rodica 
Popescu-Bitănescu, Constantin Dl- 
plan-, Rodica Sanda Tuțuianu, 
Ștefan Radof, Iarina Demian. Re
gia artistică: Domnița Munteanu.
22.20 Telejurnal (parțial colori.

• Oamenii muncii din agricultură continuă ei intensifice 
ritmul de lucru ta stringerea și depozitarea recoltei, la efec
tuarea arăturilor și pregătirea terenului în vederea desfășu
rării in bune condiții a insămînțărilor de toamnă. Din ulti
mele date puse ta dispoziție de Ministerul Agriculturii și In
dustriei Alimentare rezuîtă ei, pir& In seara zilei de 9 sep
tembrie, floarea soarelui a fost recoltată de pe aproape 
190 000 de hectare, ceea ce repreaintA 40 ta sută din suprafața 
cultivată. Producția este strinsă de pe 82 la sută în județul 
Oîk de pe 61 ta sută în județul Călărași, 39 la sută în jude
țul Xakenița. 54 ta sută în județul Dolj și 53 ta sută în 8ecto- 
rui agricol Ilfov. Peste media realizărilor pe țară se află, 
de ademenea, județele Constanța. Timiș, Brăila. Din datde 
analizate reiese, totodată, că recolta de cartofi a fost strînsă 
de pe 15 ia sută din terenurile cultivate, lucrarea fiind mai 
avansată ia județele Arad, Prahova, Galați, Bacău. îa^i, Co- 
vasna, Harghita, Bistrița*Năeâud și Suceava. în ceea, ce pri
vește porumbul, suprafața recoltată, pină in prezent, se 
apropie de 33 000 de hectare cu cele mai mari cantități adunate 
înscriindu-se județele Olt, Dolj, Timiș, Brăila, Ialomița.

Odată cu strtngerea recoltei, mecanizatorii execută arătu
rile pentru Insămînțările de toamnă. Astfel, pină acum, a- 
ceastâ importantă lucrare este realizată pe aproape 1 273 500 
de hectare, adică 33 Ia sutâ din suprafața planificată. în 13 
judece arăturile sinț făcute pe mai bine de 40 la suU din 
terenurile stabilite.

De Ia o zi la alta tot mai mulți 
tineri lucrează jn grădini. Mo
bilizați de organizațiile U.T.C., 
mulți elevi iși aduc o contribu
ție importantă la recoltarea le
gumelor și la livrarea lor spre 
piață. în județul Galați am în- 
tilnit numeroși tineri la Tulu- 
cești, la Sivița, la țtendreni și 
Jn alte unități agricole de stat 
sau cooperatiste, și ni s-a pă* 
rut firească prezența lor acolo, 
căci ei au participat și în alte 
anotimpuri la muncile din legu- 
micultură, la plantarea și între
ținerea culturilor și cu atît mai 
mult trebuie să-și aducă con
tribuția la recoltare. „Noi am 
solicitat ajutorul comitetului 
municipal U.T.C. și trebuie să 
spunem că ni 6-a răspuns cu 
promptitudine, ne declara ingi
nerul Gheorghe Tudor, director 
al I.A.S. Șendreni. Elevii mun
cesc bine, cu spor, și cred că 
peste cîteva zile, odată cu inten
sificarea ritmului de coacere a 
legumelor, vom cere ca numă
rul lor să fie dublat sau chiar 
triplat".

în cuvinte la fel de calde 
aprecia munca elevilor și tînăra 
economistă Mariana Mirică, de 
ta Asociația economică intercoo- 
peratistă de sere și solarii Tu- 
îttcești. „Noi am solicitat spri
jinul elevilor de lâ școlile ge
nerate din comunele Tulucești 
și Vînători. Trebuie să 6punem 
că la recoltarea a 258 tone roșii, 
a 155 tone castraveți și a altor 
mari cantități de legume ei și-au 
adus o contribuție importantă. 
Și in perioada următoare v*om 
apela la ajutorul lor".

De reținut este și faptul că 
prin participarea elevilor, a ce

lorlalți tineri de la sate la lu
crările de sezon din legumicul
tura, ritmul de recoltare a sporit 
mult. Totuși, după cum am aflat 
pe teren, nu totdeauna și ritmul 
de livrare este la acest nivel. 
Pe ici pe colo se mai ivește cite 
o desincronizare care duce, cum 
e și firesc, la intîrzieri, la pier
deri. „De ieri am rămas cu fl 
tone de roșii pe cimp, ne spu
nea contabila șefă Mariana Mi
rică. . Noi avem roșii frumoase, 
pe care le livrăm spre piață 
prin Agrocoop Galați. Neritmici- 
tatea transportului duce la de
gradarea lor, după care le tri
mitem apoi la I.P.LL.F. Tecuci, 
dar la un preț mai mic. Depu
nem eforturi pentru a ajunge 
la o mai bună sincronizare în
tre ritmul de recoltare și cel 
de livrare".

La I.A.S. Șendrenl, unde re
coltează zilnic peste 200 oameni, 
livrarea ritmică a tomatelor a 
fost rezolvată prin amenajarea 
in acest scop a unei mașini pro
prii, a unității, care tractează 
două remorci. Numai această 
mașină transportă zilnic spre 
piață și spre I.P.I.L.F. Tecuci 
20 tone tomate. „în schimb, ne 
spunea inginerul Gheorghe Tu
dor, noi avem probleme cu li
vrarea vinetelor. Datorită satu
rării pieței, m-ulte rămîn seara 
pe cimp, în grămezi".

Desigur, și în acest caz este 
vorba tot de o desincronizare. 
Intensificarea prelucrării și in
dustrializării apare, prin urma
re, ca o soluție care se impune. 
Oricum, trebuie făcut totul 
pentru evitarea pierderilor de 
recoltă.

ION CHIRIC

SE APROPIE DESCHIDEREA NOULUI AN ȘCOLAR

TEMEINIC PHEGÂTITE. SUCCESELE 
NU SE VOR LĂSA AȘTEPTATE

De mai multă vreme, Lfceul 
industrial nr. 38 este un reper 
sigur, reprezentativ pentru in- 
vâțâmîntul din Capitală, bucu- 
rtndu-se de un bun renume, 
confirmat o dată în pkts și anul 
trecut de locul I obținut in con
cursul organizat pentru cucerirea 
titlului de cea mai hwnă școală 
din .•sectoral VI. Cum e și firesc 
s& fie. aceste rezultate nu au 
fost obținute peste noapte, ele 
fiind o emanație firească a se
riozității și cc«npetenței profe
sionale eu care se munce^e 
■aici, dt și a interesului mani
festat de întreprinderea patro- 
natoare, întreprinderea de con
fecții și tricotaje București, a 
cărei contribuție la dezvoltarea 
și modernizarea banei materiale 
a liceului se cuvine a fi subli
niata și cu această ocazie. De
parte de a constitui un motiv 
de automulțurnire, bunele re- 
zultate pe linie profesională și 
educativă obligă, așa cum ne 
spunea și tovarășul Dumitru C<>- 
foconi. directorul Hceuhri, la 
eforturi susținute din partea 
conducerii, a întregului colectiv 
profe soral, pentru ea in^r-adevâr 
noul an, școlar s& inceapă, ca și 
pină acum, in cete mai bune 
condiții. Dincolo de febrilitatea 
și emoțiile firești oricărtri în
căput» aemnete exigenței și res
ponsabilității domină aceste ul
time zile de vacanță. împreună 
cu elevii școlii ne definitivează 
curățenia generală a școlii, re
vizuirea instalațiilor de curent 
electric și de apă, întreținerea 
și repararea a fot re constituie 
bază tehnico-matertalâ. De ase
menea, se acordă o atenție deo
sebită bazei didactice, materia- 
iuîu» didactic din cete 12 cabi
nete și laboratoare, din cete 13 
s&îi de Hasă ori din sala <te 
sport. O activitate deosebit de 
intensă se înregistrează la cete 

•6 atelier© școlare, acolo unde 
cei 2 800 de elevi ai liceului se 
vor iniția și își vor desăvîrși 
pregătirea totodată in meserii 
precum : confecționer, tricoter, 
țesător, chimist polimeri etc. 
Imperativul unei corelări judi
cioase între necesarul de forță 
de muncă al întreprinderii pa- 
tvonatoare, Î.C.T.B. (sau al altor 
întreprinderi bucureștene din 
cadrul Ministerului 
Ușoare) și niveJul de 
profesională asigurat 
liceului, va fi și în
cum ne spunea directorul ad
junct Jenifa Antimia, cuvintul 
de ertine al intregukii proces

ind ustri ei 
pregătire 
în cadrul 
acest an,

instructiv-educativ. De aseme
nea, pregătirea practică din ca
drul atelieretor va avea în ve
dere ea nomenclatorul de produ
se fabricate de către elevi sâ se 
diversifice și mai mult, cele 40 
de modele de costumase, rochii, 
salopete etc. și cele 12 produse 
tricotaje fiind un generos punct 
de plecare. Concomitent se va 
pune un accent deosebit pe cla
sele de țesători, cit și pe inten
sificarea procesului inatructiv- 
educatfv la clasele de seral, n 
conformitate cu cerințeîe unei 
producții tot mai modeme și 
mai competitive. Ambițios și 
mereu in căutare de soluții efi
ciente, stimulative, Liceul indus
trial nr. 28 iși propune și in a- 
rest nou an școlar să fie o 
adevărată secție a marii citadele 
textillste bucureștene, Î.C.T.B., 
realizind o producție de înaltă 
calitate care să justifi-ce con
tractate ferme realizate cu între
prinderi precum „Crinul", „Da
cia" ori cu magrtzimiî ..Mater
na". Din multitudinea de sarcini 
prioritare ce revin învățămîntu- 
lui tehnic și, implicit. Liceului 
industrial nr. 28. se detașează cu 
pregnanță corelarea triadei cer- 
cetare-învățămint-prorfucțfe, cu 
exigențele concrete impuse de 
modernizarea accentuată a in
dustriei ușoare. Aceasta atrage 
eu de la sine putere o activare 
pregnantă a activității cercurilor 
tehnieo-aplicative, o îndrumare 
riguroasă și diferențiată a ete
rilor care se pregătesc în ve
derea participării la olimpiade
le școlare, ta concuncurile pe 
meserii, la resiunite de comu
nicări științifice, ta orientarea 
corespunzătoare (tematică și 
științifică) a lucrărilor de 
diplomă... „Sîntem ferm hotăriți, 
ne spunea tovarășa Jenița An* 
timia, ca în liceul nostru noua 
calitate a învftț&mtotului gă 
devină o realitate cotidian ft, in
disolubil legată de absolut tot 
ce vom realiza în acest nou an 
școlar. Ridicarea ștachetei auto- 
exigenței profesionale va duce 
(sperăm) ta reducerea conside
rabilă a fenomenului mediocri
tății, impunlnd fără nici cea 
mai mică concesie mijloacele șl 
metodele pedagogice ee le pre
supune o muncă diferențiată la 
clasă. Vrem cu toată ardoarea 
ca elementul calitate si carac
terizeze deplin, elocvent, orice 
activitate politică, didactică, 
productivă întreprinsă ta liceul 
nostru. Avem toate condițiile 
materiale, umane și organizate-

rice pentru îndeplinirea acestui 
deziderat : o bază materială mo
dernă și funcțională Jn valoare 
de aproximativ 8 milioane lei, 
un colectiv profesoral de excep
ție (din 5? profesori, 90 la sută 
au grade didactice I și II), mulți 
dintre ei fiind autori și coautori 
de manuale (Dumitru Cojocarii 
— 12 manuale, Dorina Mlro- 
slavici — 2 manuale, Cristian 
Roman — 2 manuale, Jenița An- 
timia — 1 manual, Iliescu A. — 
1 mamial) : planul de școlarizare 
e îndeplinit, sută Ia sută încă 
din sesiunea de vară a exame
nului de admitere ; repartizarea 
claselor pe oârr»eni, stabilirea di- 
rigfnților, întocmirea documen
telor operative reprezentînd o 
activitate organizatorică deja 
încheiată. Flecare om al muncii 
din liceu are deci sarcini și 
atribuțiuni precise".

Tot din perspectiva noii cali
tăți va fi abordat și complexul 
de activități educativ-politice, 
fără de care nu poate fi imagi
nat un autentic proces de for
mare & omului nou, stăpîn de
plin pe propriile destine. Astfel, 
în întîmpinarea mărețului Con
gres al XIII-lea al partidului 
s-a inițiat deja un amplu pro
gram ce cuprinde printre altele : 
vizite la expoziția „Dezvoltarea 
economică și socială a Româ
niei", la Muzeul ILS.R., la 
Muzeu! partidului, simpozioane 
atit pentru elevi, cit șl pentru 
cadre didactice sub genericul 
„Tineretul, factor activ in di
namica dezvoltării economico- 
sociale a țării, a afirmării ei pe 
plan internațional", seri de poe
zie patriotică, prestarea a 500 de 
ore de muncă patriotică în co
muna Chiajna sau în parcul 
Drumul Taberei, de a cărei bună 
îngrijire răspund elevii liceului 
etc. Cu alte cuvinte, la Liceul 
industrial nr. 28 noii an școlar 
poate să inoeapă in cele mai 
bune condiții, măsurile organi
zatorice luate pini acum și 
obiectivele ambițioase atabilite 
de conducerea școdii, dovedind 
că o unitate școiară model nu 
își cîștigă bunul renume o dată 
pentru totdeauna, ci an de an 
trebuie să-și impună exigențe 
multiple, spre o autentică im
plicare a învățămlntului româ
nesc in traducerea în fapt a in
dicațiilor și orientărilor secreta
rului general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceausescu, cu pri
vire la dezvoltarea multilaterală, 
necontenită a patriei.

SORIN PREDA

CINEMA
• Dreptatea ta lanțuri: FAVORIT
— 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18 ——
EXCELSIOR — 9; 11,13;
15,45: 18; 20; SCALA 
14; 16,20; 19.• Emisia continuă:
— 9; 11; 13,15; 15,30; 
GLORIA — 9; 11,15;
13: 20,13-
• Snroritet FLOREASCA - 9; 11; 
13; 15,36; 17,45; 20.• Mușchetarul român; FESTIVAL
— 9: 11,15; 13^0; 15,45; 18; 20,15.• SA mori rfinit din dragoste de
viată: LUMINA — 9; 12,15; 18;
19,1$.• Program de animație
n casc A: DOINA *' '
16; Buletin 
17,45; 19.45.
• Gemenii 
NOI - 9;
20.• Satatftri
— 9; 11.13;
COTROCENT
• Proba de microfon 
SARir — 15,30; 17.45;• Trandafirul sărat: t 
11; 13; 15; 17.15; 19.30,
• Gară pentru doi: CENTRAL — 

12,15; 16; 19,15.

20,15;
13,30; — 9; 11,30;

FEROVIAR 
17,15; 19,43; 
13,30; 15,45;

__ _ rotnâ-
, — 9: 10.45; 12,30; 
București — 14,13;
vacanță î TIMPURI 
13,13; 15,30; 17,45;

la Aglgea: DACIA 
13,30; 15,43: 18; 20;
— 15: 17,15; 19,30.

‘ î DRUMUL
20.ARTA — 9;

de
în 
ii;
de

9: _.....................• Omul și fiara: VICTORIA — 
9,30; 12.30; I«: 19.
• Prindeți si neutralizați: rHCSA 
— 15.30; 17,30; 19.30.
• 38 de ore: CAPITOL
11,15; 13.30; 15,45: 13: 20,15.
• Undeva, cindva; PATRIA — 9; 
11,15; 1330: 15,45: 18; 20.15.
• Căpitanul răzbunării: BUCU
REȘTI — 9; 11; 13,15; 15,30; 17,43;
20.• Locotenent Cristina: LIRA — 
15,30; 17,45; 20.
• Lovitura fulgerătoare: FEREN
TARI — 10.30; 15,30; 17,30: 19,30.
• Cineva ca tine: MELODIA — 
9; 11,15: 13,30: 15,43; 18; 20.
• Cu tine viața e frumoaaăt 
POPULAR — 15; 17.15; 19,30.
• Runda <t MUNCA — 15; 17,13; 
19,30.
• Dună legile vremii de război: 
VIITORUL — 15,30: 17,30; 19,30.
• Legenda călărețului singuratic: 
BUZEȘTI — 9; 11; 13; 15,15; 17,15; 
19,15; VOLGA — 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20.

SPORT

9;

Pentru a răspunde comanda
mentelor majore ale economiei 
naționale, imperativelor acestei 
epoci : calitate, productivitate, 
eficientă, generația tînără se 
situează permanent in avanpos
turile bătăliei pentru înnoire, 
modernizare, pentru progres 
tehnic, alături de întregul deta
șament de căutători ai noului 
care își desfășoară activitatea in 
cercetare, în unități economice, 
institute etc. Tot mai mult as
tăzi apar asociate tinerețea, 
competența, creația. Oameni ti
neri cu idei, tenaci, care și-au 
găsit adevărata împlinire profe
sională elaborînd tehnologii de 
vîrf, produse la nivelul tehnicii 
mondiale. în creațiile multora 
dintre tinerii pasionați de nou 
transpare vocația lor tehnică, 
preocuparea pentru ,a-și legiti
ma cu consecvență calitatea de 
promotori activi, responsabili ai 
noului. I-am cunoscut recent pe 
cițiva dintre tinerii care susțin 
cu nota maximă exigentul exa
men al afirmării în competiția 
nou-lui în cadrul colectivelor 
unde-și desfășoară activitatea.

• TINEREȚEA — VlRSTA 
MARILOR AMBIȚII CREA
TOARE. Mai intii o schi- 
ță de portret făcută de co
legii săi inginerului Tudor Pe- 
țan : bine pregătit profesional, 
o reală vocație pentru activita
tea creatoare, pentru cercetare 
în domeniul memoriilor semi
conductoare pentru calculatoa
re electronice. Pasiunea nr. L 
pasiunea nr. 2... memoriile 
electronice. Absolvent al Facul
tății de electrotehnică — secția 
calculatoare a Institutului poli
tehnic din Timișoara, tînărul 
inginer Tudor Pețan, bihorean 
prin obirșie, lucrează în cadrul 
colectivului de tineri specialiști 
de la I.T.C. Memorii (Filiala In
stitutului pentru tehnică de 
calcul Timișoara). încă din ulti
mii doi ani de facultate, ne 
mărturisește, a realizat două 
proiecte legate de memoriile 
electronice. Am avut șansa, pre
cizează inginerul Pețan. să lu
crez in acest colectiv care a 
avut încredere în mine și, în cei
7 ani care au trecut, pot spune 
cu mîndrie că fim participat 
alături de colegii mei la reali
zarea unor lucrări de importan
tă majoră pentru produse vitale 
ale tehnicii de calcul. îmi vin 
în minte de pildă lucrări, pre
cum, Memoria pentru sistemele 
din familia calculatoarelor me* 
dii-mari de tip Felix-8 000 (un 
prim produs Memoria Felix-
8 010 realizat In urmă cu 2 ani 
și un al doilea Memoria Felix- 
8 020 aflat in curs de realiza
re). De asemenea, varianta de 
module pentru sisteme tip ^In
dependent (1100 — 1102 — 
gama diversă de module j 
tru microsisteme terminale 
2a te pe microprocesor (7 
puri), produse de memorie 
miconductoare specializate 
aplicații aflate în diverse etape 
de elaborare și destinate 
cuirii unor terminale 
erate de memorare a < 
deficitare pentru un 
la nivelul economiei 
(înlocuirea discurilor 
a discurilor de marc 
te). Realizări, la care și-au adus 
contribuția și colegele sale ti
nere, Georgeta Peligrad și Pau
la Crișincov. lucrări în care sînt 
încorporate căutări febrile, ore 
de studiu intens, eforturi, pen
tru că în domeniul tehnicii de 
calcul, pentru a ține pasul cu 
noul, este nevoie ca orice pro
dus sft fte reluat la distantă de 
2—3 ani. încercările sale, ale 
nucleului de tineri cu idei no
vatoare. din caro face parte, 
strădaniile sale s-âu concretizat 
in găsirea unor rezolvări origi
nale, in aducerea la fiecare nou 
produs de memorie a unor ele
mente noi legate, de exemplu, 
de creșterea siguranței in func
ționare, de utilizarea rațională 
a circuitelor, de eliminarea to
tală a reperelor aduse din im
port și de facilități suplimenta
re oferite utilizatorilor.
• DRUMUL MUNCII DE 

CERCETARE ÎNCUNUNAT DE 
MARI SATISFACȚII. Inginerul 
George Zontea, absolvent din 
1981 al Facultății de mecanică 
din Iași. își înscrie constant nu
mele în rîndul cercetătorilor, al 
tinerilor pasionați de nou din 
întreprinderea de scule și ele
mente hidraulice Focșani, (din 
filiala Centrului de cercetare 
științifică și inginerie tehnolo
gică pentru mecanică fină și 
scule București). încă de la 
absolvire, din perioada stagia- 
turii a ales varianta cea 
puțin comodă. 
Capitală, unde 
tiția și a venit 
Focșani pentru 
turi de puternicul colectiv
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mai 
renunțind la 

primise repar
atei Ia I.S.E.H. 
a contribui ală- 

de

creatori de aici la rezolvarea 
unor probleme stringente ale 
producției intr-o unitate con
structoare de mașini cu rol im
portant în economia națională. 
Vreau, ne mărturisește, să am 
tot timpul sentimentul că sînt 
solicitat la capacitatea maxi
mă. că aici este nevoie de mine, 
că ideile mele pot fi eficiente. 
Mi-a fost greu, desigur, la în
ceput, mai ales că in facultate 
mă pasiona cercetarea in do
meniul îmbunătățirii rezistenței 
la uzură a materialelor pin tra
tamente mecanice superficiale. 
Aici insă am găsit adevărata 
împlinire profesională. Preocu
pările sale, la numai 3 ani de 
Ia absolvirea facultății se tra
duc aici la I.S.E.H. in realiza
rea unor dispozitive pentru 
creșterea productivității mun
cii, a preciziei de execuție, în 
încercări reușite de modificări 
a tehnologiilor de fabricație ta 
unele produse. Să exemplifi
căm prin familia regulatoare
lor de debit cu 2 c^i (îmbună
tățire tehnologică și comple
tare cu dispozitive) ; cele 10 
variante de supape miniaturi
zate. A lucrat la robineții pen
tru manometre necesare mă
surării presiunii succesive in 
mai multe circuite paralele la 
mașinile unelte. în această pe
rioadă in care, în tot ceea ce 
realizează se simte valoarea 
pregătirii sale teoretice și prac
tice, a participat la concepția și 
proiectarea unui dispozitiv de 
etalonat chei dinamometrice 
destinat atelierului montaj al 
întreprinderii pentru elemente 
hidraulice. în paralel are in 
lucru proiectul (aflat în stadiu 
de finalizare) a unei mașini de 
polizat pile necesare dotării 
noului atelier de pile al 
I.S.E.H.-ului... Muncă tenace, 
perseverentă, un bogat palma
res de împliniri într-o perioadă 
scurtă, realizări care îi certi
fică inginerului George Eon tea 
drumul ales, drumul entuzias
mului, al pasiunii pentru crea
ție. un drum de trudă încunu
nat în scurta sa biografie pro
fesională de mari satisfacții.

• INVENTATORUL ȘI VO
CAȚIA SA DE TÎNAR CREA
TOR. Cind în urmă cu cițiva 
ani absolvea Facultatea de e- 
lectrotehnică la Cluj-Napoca, 
tînărul din fața mea, după 
propria-i mărturisire, nu știa 
că se va număra printre 
creatorii de elită a! Comi
siei de creație tehnico-jtiinti- 
fică de ia întreprinderea meca
nică Cugir. Despre activitatea 
de creație, despre sulele de ti
neri cu idei, colegii săi de ge
nerație. inginerul Alexandru 
Jlttu iți vorbește cu pasiu
ne. E o adevărată bucurie 
să-1 asculți rind îți' spune 
că, in cadrul secției a 4-a 
a întreprinderii a fost realizată 
o linie automată pentru per
forat, ambuliaat, ștanțat perete 
pentru tambur și indolt praguri 
și răafrînt la mașina de spălat 
rufe „Automatic14. Autor : in
ginerul Alexandru Jittu, inven
tatorul, cum 1 se spune la I.M. 
Cugir. Și cum aici, în această 
întreprindere de frunte a jude
țului Alba, există, ca dealtfel 
In multe colective, un cont des
chis al satisfacțiilor personale 
in care fiecare are. firește, ati- 
ta cit pune, pentru inginerul 
Alexandru Jittu. aflat perma
nent intr-o veritabilă febră a 
creației, contul acesta este ex
trem de valoros, lram găsit 
preocupat pentru a rezolva două 
mari lucrări, preluata din te
mele de cercetare ale întreprin
derii, pe care dorește să Ie rea
lizeze In cel mal scurt timp. 
Este vorba de sistemul și teh
nologia de lustruire a pieselor 
metalice ce urmează a fi aco
perite prin galvanizare și de in
stalația pentru absorbția spâ
nului și a altor impurități din 
piesele grele de Ia ma$inl-u- 
nelte. Alte proiecte ? Destule 1 
Dar despre acestea eu un alt 
prilej.

Efectele acestor creații in 
care transpar visul, transpira
ția, vocația sa tehnică sînt nu 
numai pe plan moral ci șl pe 
plan economic, ele contribuind 
direct Ia îmbunătățirea activi
tății unității in care lucrează 

Sînt doar citeva nume tinere 
ce-și spun cu hotărire cuvintul. 
in acest domeniu al creației 
tehnice, oameni ce au îndrăz
neala și curajul transformate 
în certitudine, in împliniri con
crete, do a-și dimensiona virsta 
șl profesia prin muncă, 
nie. vocație creatoare, 
permanent in fruntea 
pentru progres tehnic, 
țind alte noi realizări 
anii maturității profesionale ce 
vor veni.

dîrze- 
aflați 

bătăliei 
pronv- 
pentru

ILEANA PODOLEANU

• în ziua a treia și ultima a 
Jocurilor Balcanice de atletism 
de la Atena, in concursul femi
nin, sportivele românce au ob
ținut- alte două victorii. Doina 
Meîinte a terminat învingătoare 
în cursa de 1 500 m, cu timpul 
de 4’17”74/100, fiind urmată de 
Vania Gospodinova (Bulgaria)
— 4’18”18/100, Ella Kovars
(România) — 4T8’*24/100, Pavlina 
Evro (Albania) — 4’18”8I/100 și 
Roși ța Ekova (Bulgaria) — -USO" 
57/100. în proba de ștafetă 
4 X 400 m, echipa Româniza 
(Maria Samungi, î bol ia Korodi, 
Elena Lina, Nicoleta Vornicu) 
a-a situat pe primul loc, cu 
timpul de 3’30”77/100, urmată de 
formațiile Bulgariei — 3*31”
21/100, Iugoslaviei — 3’35” 21/100, 
Greciei — 3’44”44/100 și Turciei
- 3’48”46/100.

în cele trei zile de întreceri 
atletele românce au ci ști gat opt 
probe.

Alte rezultate : feminin — 
aruncarea suliței : Antoaneta 
Todorova (Bulgaria) — 82,24 m 
(Eva Zdrgd-Raduly a ocupat lo* 
cu! doi, cu 60.82 m) ; săritura în 
înălțime: Ludmila Andonova 
(Bulgaria) — 1,97 m ; 110 m gar-

duri : Iordanka Donkova (Bul
garia) — l?.'92,70 ; masculin — 
aruncarea discului : Dimitrov 
(Bulgaria) — 62,66 m (Ion Zara
fi rache fi-a situat pe locul doi, 
cu 62,12 m) ; 200 m : Nikolid 
(Iugoslavia) — 20”74/100 ; 5 000 
m : Ignatov (Bulgaria) — 
Î4’O1”6/1O.
• La Miinchen a avut loc tra- 

gerea la sorți a meciurilor din 
primul tur al cupelor europene 
ta baschet.

In „Cupa campionilor euro
peni", la masculin, echipa 
Steaua București va intîlni (pri
mul joc pe teren propriu) pe 
învingătoare» meciului prelimi
nar dintre B.C. Nicosia și 
Maccabi Tel Aviv. în competi
ția similară feminină, Universi
tatea Cluj-Napoca va Juca in 
compania formației Besiktas 
Istanbul, urmind să susțină pri
mul meci în deplasare. Partidele 
tur se vor disputa la 4 octom
brie. iar returul la 10 octombrie 
(la feminin) și la îl octombrie 
(ta masculin).

în competiția feminină „Cupa 
Liliana Ronchetti", echipa Olim
pia București este calificată di-

rect în turul II, unde va întilni 
(primul joc in deplasare) pe 
câștigătoarea meciului Poully 
(Elveția) — M.T.K. Budapesta. 
Cete două manșe sînt programa
te la 31 octombrie și, respectiv, 
7 noiembrie.

• în perioada 11—23 septem
brie se va desfășura tradiționa
la competiție eiclistă internațio
nală ..Turul Bulgariei", la care 
participă și o echipă din tara 
noastră, alcătuită din rutieri ai 
cluburilor Steaua București si 
Metalul Plopeni. Din formație 
fac parte Olimpiu Celea. Octa
vian Tudorache, Gheorghe Va- 
siliu. Nicolae Aldulea, Vasita 
Apostol și Constantin Dumitra- 
che-Ologu.
• între 20 și 30 septembrie 

se va desfășura Ia „Sa’n Club- 
I.T.B." din Capitală prima edi», 
ție a „Memorialului Victor ? 
Ciocîltea" la șah. Sînt prevă
zute turnee pentru toate cate
goriile de clasificare și vîrstă, 
precum și grupe speciale re- ‘ 
zervate copiilor. înscrierile se 
primesc zilnic la telefon 
13 76 35.
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rîe

congresul
IUI al

Proiectul de Directive ale Congresului al XIII-Iea al P.C.R., in dezbaterea poporului, a întregului tineret al țării

PARTICIPAREA TOT MAI ACTIVĂ A ROMÂNIEI

LA CIRCUITUL ECONOMIC MONDIAL
Realizarea programelor 

dezvoltare impetuoasă a Româ
niei socialiste in viitorul cin
cinal — prefigurate de Proiec
tul de Directive ale Congresu
lui al XIII-Iea al P.C.R., ex
presie elocventă a înaltei ca
pacități de concepție și orga
nizare a partidului nostru, a 
secretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu. de 
definire limpede a căilor de 
dezvoltare multilaterală a so
cietății socialiste, a întregii 
vieți economice, politice și cul
turale a țării — este strict con
diționată, fără îndoială, de 
amplificarea relațiilor de co
merț exterior ale țării noastre. 
Tocmai de aceea, pentru asigu
rarea progresului neîntrerupt 
al patriei și creșterea continuă 
a bunăstării poporului, docu
mentul programatic, supus dez
baterii și aprobării întregului 
nostru popor, prevede amplifi
carea relațiilor economice in* 
ternațtonale, a cooperării ia 
producție, știință și tehnică, cn 
țările socialiste, cu țările în 
curs de dezvoltare, cu toate 
statele lumii, fără deosebire de 
orînduire socială, aaigurîndu-se 
participarea activă, cit mai a- 
vantajoasă, a României Ia divi
ziunea internațională a muncii, 
la schimbul mondial de valori.

Acumulările considerabile 
realizate de economia româ
nească favorizează din plin 
amplificarea, în continuare, a 
schimburilor comerciale și co
operarea cn toate țările socia
liste — care vor continua să 
dețină ponderea principală în 
comerțul nostru exterior. în a- 
cest sens România va acționa 
și în viitorul cincinal pentru a-

dîncirea și extinderea colabo
rării economice și tehnîco-știin- 
țifice in cadrul C.A.E.R., în in
teresul dezvoltării economico- 
«ociale a fiecărei țări membre, 
al edificării cu succes a noii o- 
rînduiri, al întăririi prestigiu
lui socialismului in lume.

în scopul asigurării progresu
lui economic și social al tării 
noastre, vor fi lărgite relațiile 
economice cu tarile in curs de 
dezvoltare, va fi promovată eu 
consecventă colaborarea econo
mică și tehnico-științificț cu 
țările capitaliste dezvoltate, cu 
toate statele lumii, fără deose
bire de orînduire socială, pe 
baza principiilor politicii ex
terne a României socialiste. Se 
are in vedere, cu precădere, 
participarea largă a tării noas
tre la cooperarea și specializa
rea în producție cu alte țări, 
realizarea de acorduri de lungă 
durată, care să asigure dez
voltarea pe baze stabile, de 
perspectivă, atît a exporturilor 
cit și a importurilor.

Eforturile în ceea ce priveș
te comerțul exterior și coope
rarea economică internațională 
au drept obiectiv primordial 
realizarea anei balanțe comer
ciale excedentare, care să asi
gure o balanță de plăți activă, 
în măsură să permită lichida
rea datoriei externe in primii 
ani ai cincinalului viitor și con
solidarea rezervelor valutare 
ale țării. Corespunzător acestui 
obiectiv o atenție deosebită se 
va acorda exportului, care va 
înregistra o dinamică ascen
dentă. sporind cu 52—-56 la sută 
fată de actualul cincinal. Un loc 
distinct este acordat cooperării 
economice si tehnico-stiinți- 
fice, care urmează să aducă o 
contribuție esențială la acope
rirea necesarului de materii 
prime și resurse energetice, la 
specializarea reciproc avanta-

joasă a producției. Construirea 
și exploatarea in comun a unor 
capacități de producție. în
ființarea de societăți mixte 
pentru exportul unor produse 
și executarea în comun a unor 
obiective pe terțe piețe sînt 
alte forme superioare de coo
perare, ce asigură ridicarea 
substanțială a eficienței econo
mice a acestei activități.

Desigur. întreaga activitate 
de comerț exterior și coope
rare economică internațională a 
României, în lumina Directive
lor Congresului al XIII-Iea al 
P.C.R., va fi pusă sub impera
tivul unei noi calități, supe
rioară, în concordanță cu afir
marea tot mai puternică a re
voluției tehnico-științifice con
temporane in toate domeniile. 
Tocmai de aceea, tuturor co
lectivelor de oameni ai muncii, 
tuturor tinerilor, organizațiilor 
U.T.C. le revin obligații mereu 
sporite în ceea ce privește a- 
plicarea în producție a celor 
mai noi cuceriri ale revoluției 
tehnico-științifice, factor ho- 
tărîtor al dezvoltării și perfec
ționării producției materiale, al 
asigurării progresului multila
teral al întregii societăți ro
mânești. Cercetarea 
va trebui să elaboreze 
pentru creșterea mai 
eficientei economice, 
zarea în continuare a 
producției materiale, 
productivității muncii, 
rea costurilor de producție, 
consumurilor de materii 
me. combustibili și energie, 
tilizarea intensivă a fondurilor 
fixe. ridicarea rentabilității, 
participarea activă a României 
la cooperarea economică si teh- 
nico-științifică internațională.

Se impun cu necesitate mă
suri în vederea ridicării nive
lului tehnic și calitativ al pro
ducției, pentru modernizarea și 
reproîectarea produselor, asi- 
gurindu-se creșterea duratei și 
siguranței în funcționare, redu
cerea greutății și consumurilor 
specifice, sporirea randamente

societăți economică 
! soluții 
rapidă a 
moderni - 
structurii 
sporirea 
reduce- 

a 
pri- 

u-

lor. Tinerii au obligația de a 
se situa în primele rînduri ale 
acțiunii de promovare a noului, 
de adoptare rapidă a structurii 
producției și calității acesteia 
la cerințele pieței Interne 
externe. în concordanță cu 
ceasta sarcină se prevede 
peste 96 la sută din producția 
marfă ce va fi realizată în in
dustria construcțiilor de mașini 
în 1990 să fie constituită din 
produse noi și reproiectate. si
tuate la nivelul ridicat al per
formanțelor tehnice și calita
tive mondiale. Dealtfel, prin 
prevederi, se stabilește ca pon
derea produselor industriale 
care se realizează la nivel mon
dial să ajungă în 1990 la a- 
proape 95 la. sută, iar 2—5 la 
sută din producție să atingă 
performanțe superioare aces
tui nivel. Un rol deosebit in 
această direcție revine unități
lor industriale, tinerilor, orga
nizațiilor U.T.C. din construc
țiile de mașini. electronică, 
tehnică de calcul, electroteh
nică, mecanică fină, mașini 
nelte așchietoare, chimia 
sinteză fină și industria 
șoară.

Tinerii, sub conducerea orga
nizației lor revoluționare — U- 
niunea Tineretului Comunist 
—. prin inițiative și acțiuni 
specifice, entuziasm și dăruire, 
au obligația de a participa ac
tiv la soluționarea complexelor 
probleme ale dezvoltării eco- 
nomico-sociale a României so
cialiste în cincinalul viitor, în 
ridicarea prestigiului ei pe plan 
mondial. Indreptîndu-și gîndul 
către viitor, e de datoria tine
rei generații de a-și dărui în
treaga capacitate înfăptuirii 
neabătute a mărețelor programe 
ce vor fi adoptate de cel de-al 
XIII-Iea Congres al partidului.

ION D. CL’CU

PESTE 96 LA SUTĂ din producția marfa a industriei construcțiilor
de mașini ce va fi realizată in 1990 va fi constituită din PRODUSE NOI
Șl REPROIECTATE situate la nivelul ridicat al performantelor tehnice

și calitative mondiale

Vom acționa cu hotărire pentru a situa
industria navală românească

deosebit interes și 
nețărmurită mindrie patrio
tică, uteciștii, alături de toți 
oamenii muncii din Institutul 
de cercetare, proiectare și in
ginerie tehnologică pentru 
construcții navale din Galați, 
ICEPRONAV, au luat 1a cu
noștință de Proiectul de Di
rective ale Congresului al 
XlII-lea al Partidului Comu
nist Român cu privire la 
dezvoltarea cconomico-socia- 
lă a României în cincinalul 
1986—1990 și orientările de 
perspectivă pină în anul 2000. 
Acest program de dezvoltare 
în perspectivă a patriei 
noastre este o elocventă ex
presie a justeței și realismu
lui politicii partidului nos
tru, a contribuției hotărî- 
boare a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, cel mai iubit și 
prețuit fiu al poporului, la 
asigurarea unui viitor de aur 
României.

în Proiectul de Directive 
se acordă o deosebită atenție 
cercetării științifice, dezvol
tării tehnologice și introdu
cerii progresului tehnic în 
toate sectoarele de activitate, 
în spiritul acestor orientări 
fundamentale, activitatea de 
cercetare științifică își va 
spori și în institutul nostru 
contribuția la promovarea 
progresului tehnico-științific 
în domeniul construcțiilor 
navale, pentru obținerea de 
rezultate competitive la cel 
mai ridicat nivel mondial. 
Realizările noastre de pină 
acum, progresele mari înre
gistrate în construcțiile na
vale pot constitui o bază te
meinică pentru dobândirea 
unor noi performanțe în a- 
cest important domeniu. Ti
nerii cercetători și proiec- 
tanți își pun semnătura pe 
lucrări de mare valoare. Ast
fel. pe baza teoriei suprafe
ței portante și cu ajutorul 
tehnicii da calcul, la noi s-au

putut elabora programe inte
grate de proiectare a elicelor 
navale, programe ce au 
scurtat durata de proiectare 
cu peste 50 la sută. O con
tribuție deosebită și-au adus 
la această realizare tinerii 
ingineri Ștefan Totolici și 
Jan Popovici. Asemenea 
exemple sânt, în activitatea 
noastră, nenumărate.

Dispunînd de o bază de 
cercetare in domeniul hidro- 
dinamicii navale, dotată cu 
utilaje și aparatură de cea 
mai înaltă calitate, nouă, ti
nerilor ingineri, matemati
cieni, fizicieni și tehnicieni 
din ICEPRONAV Galați, ne 
revine, conform amplului 
Proiect de Directive ale Con
gresului al XIII-Iea al parti
dului, sarcina de a face totul 
pentru dezvoltare1?, in conti
nuare a industriei navale 
românești, prin elaborarea de 
noi lucrări, de noi tehnologii 
și proiecte. Afirmi nd acestea, 
avem în vedere dezvoltarea 
extracției de hidrocarburi din 
platoul continental al Mării 
Negre, prin intermediul plat
formelor de foraj marin și al 
sondelor mixte de extracție. 
Ne preocupă, de asemenea, 
îmbunătățirea performanțelor 
constructive ale navelor și 
elaborarea de noi proiecte 
de nave specializate, pentru 
transportul gazelor lichefiate 
și altele, la elaborarea cărora 
se vor folosi cele mai noi 
soluții tehnice din domeniul 
naval.

Sin tern ferm hotărî ți să 
muncim cu toată priceperea 
și dăruirea noastră pentru 
îndeplinirea neabătută a tu
turor sarcinilor ce ne revin, 
asigurind astfel progresul și 
înflorirea patriei noastre 
socialiste.

BOGDAN NICOLESCV, 
matematician, 

ICEPRONAV Galați

Expoziția „Dezvoltarea economică și socială a României"

UTILAJUL PETROLIER ROMÂNESC - RIDICAT PRESTIGIU,
UNANIMĂ RECUNOAȘTERE INTERNÂ Șl INTERNAȚIONALĂ

Așa după cum cu ușurință 
oricare vizitator al Expoziției 
„Dezvoltarea economică și 
socială a României* își poate 
da seama, în prezent indus
tria românească este capabilă 
sâ fabrice cele mai complexe 
mașini, utilaje și instalații, 
alte felurite produse de mare 
complexitate, la nivelul cel 
mai ridicat al tehnicii mon
diale. Un exemplu conclu
dent în acest sens îl oferă in
dustria românească producă
toare de utilaje petroliere, 
prezentă — atît în pavilionul 
central cit și în spațiul expo- 
zițional rezervat acestui sec
tor — cu numeroase realizări 
de prestigiu, in egală măsură 
apreciate în țară și în nume
roase țări din întreaga lume. 
Și, pentru că vorbim de pres
tigiul unanim recunoscut al 
utilajului petrolier românesc, 
să amintim aici că dacă înain
te de 1944 aceste utilaje pre
veneau practic in totali
tate din import, de a- 
proape două decenii țara 
noastră se menține în e- 
lita țărilor producătoare de u- 
tilajc petroliere : locul II in 
lume la exporturi și III la 
producția de utilaj petrolier.

Din panourile expoziției, să 
mai reținem și faptul că uti
lajele petroliere românești 
dețin și unele recorduri ab
solute : forarea celor mai a- 
dinci sonde din Europa (pes
te 8000 m în R.D. Germană) 
și America Latină (Argenti
na). Cu atit mai semnificative 
sînt toate acestea cu cit tot 
ceea ce se produce in dome
niul utilajului petrolier are 
la bază o concepție proprie, 
românească. Acestea eînt nu
mai cite va argumente care 
explică afluența constant 
crescută a vizitatorilor la 
standurile acestei reprezen
tative ramuri a industiei ro
mânești constructoare de ma
șini.

Iată, dealtfel, ce ne-au de

clarat în acest sens mai multi 
tineri vizitatori.

— Nu numai simpla apro
piere a standurilor industriei 
metalurgice — ramură in care 
îmi desfășor și eu acti
vitatea — de cele ale in
dustriei producătoare de u- 
tilaj petrolier m-a deter
minat să mă opresc mai 
îndelung asupra acestora din 
urmă, ne mărturisea tinărul 
Florin Popovici, oțelar. în 
secția oțelărie electrică I. din 
cadrul Combinatului siderur
gic Hunedoara. Ca și siderur
gia, ori ca și alte ramuri ale 
industriei noastre, industria 
producătoare de utilaje petro
liere a cunoscut, așa cum 
reiese grăitor și din aceste 
sugestive grafice, o dinamică 
deosebită în perioada de după 
23 August 1944, în ultimii 20 
de ani mai ale®, la ora ac
tuală. țara noastră deținînd 
locul doi în lume din punct 
de vedere al exporturilor și 
locul III raportindu-ne la pro
ducția de utilaj petrolier. 
Ceea ce m-a impresionat în 
mod deosebit este gama ex
trem de diversificată de ast
fel de utilaje, toate menite să 
ușureze considerabil munca 
petroliștilor, să permită creș
terea extracției de țiței, să 
concure nemijlocit la dobân
direa independenței energeti
ce a patriei. Ne numărăm și 
noi printre furnizorii de di
verse mărci de oțel și fonte 
ai întreprinderilor de utilaj 
petrolier din țară și mă bucu
ră să văd valorificarea supe
rioară a produselor noastre de 
către producătorii români de 
utilaj petrolier, cu atît mai 
mult cu cit, iată, aceste pro
duse se exportă în 31 de țări 
din întreaga lume.

— Lucrez chiar la între
prinderea de utilaj petrolier „1 
"Mai“ din. Ploiești, cea mai 
mare întreprindere de profil 
din țară și una din cele mai 
mari de acest fel din lume — 
ne informează tinărul lăcătuș

monta tor Vas i Ie Gheorghe — 
așa că, vă dațj seama, foarte 
multe din produsele prezente 
aici tn expoziție îmi sînt. bi
ne cunoscute, la finalizarea 
multora am contribuit nemij
locit și eu și colegii mei de a- 
telier. Este a treia oară cînd 
vin la expoziție și de fiecare 
dată m-am oprit ceva mai 
mult in acest pavilion, nu atît 
din dorința de a privi expo
natele, cit mai ales pentru a 
afla impresiile vizitatorilor. 
Firește că nu pot decit să mă 

’bucure aprecierile, adesea e- 
logioase auzite și, fără falsă 
modestie, cel mai mult m-au 
emoționat spusele unor pe
troliști giurgiuveni, buni cu
noscători ai produselor noas
tre și care, aflind unde lucrez, 
au ținut să-mi mulțumească 
mie și colegilor mei. tuturor 
celor cere lucrăm in această 
ramură pentru eforturile de
puse, pentru realizarea unor 
utilaje petroliere cu caracte
ristici deosebite, de mare per
formanță, comparabile și 
chiar superioare multora din 
produsele similare fabricate 
în lume.

— Elogioase au fost și apre
cierile numeroșilor vizitatori 
străini ai pavilionului nostru, 
adaugă inginerul Adrian 
Ivanciuc, din cadrul Centra
lei industriale de utilaj pe
trolier Ploiești, reprezentanți 
ai unor firme străine de pro
fil exprimîndu-și chiar do
rința de a încheia imediat 
importante contracte cu noi. 
Deosebit de apreciate, atît 
de vizitatorii români cit 
și de cei străini au fost 
instalațiile de foraj din 
gama F 200 EC, unitățile 
de pompaj și prevenitoarele 
de erupție VH 21 ca și cea 
mai recentă realizare a noas
tră — instalația de interven
ție și foraj P-80-SA, omolo
gată săptămâna trecută de că
tre specialiștii Ministerului 
Petrolului chiar aici, in expo
ziție.

EMIL STANCIU

DATE Șl CIFRE SEMNIFICATIVE
• Comparativ cu 1950, producția de utilaj petrolier a cres

cut de 7,6 ori în 1965 și de 39,6 ori in 1984.
• în aceeași perioadă, productivitatea muncii in acest seo- 

tor a înregistrat o creștere de 3 și respectiv 8.7 ori.
• De la 32 instalații de foraj și gaze realizate in 1950, s-a 

ajuns la 74 in 1965 și respectiv 190 instalații in prezent.
G In 1976 a fost lansată la apă prima platformă de foraj 

marin. In prezent sint puse in funcțiune trei astfel de plat
forme, de pe fiecare putindu-se săpa intre 8 șl 10 sonde.

G Luind ca an de referință anul 1955, in prezent exportul 
de mașini, utilaje și instalații pentru exploatarea geologică, 
pentru forajul și exploatarea sondelor este de 261 ori mai 
mare.

G Exportăm, de asemenea, de peste 2 ori mai multe in
stalații de foraj complexe, de 3 ori mai multe agregate de 
cimentare și de 9 ori mai multe unități de pompaj.

G Produsele purtind binecunoscuta marcă de prestigiu 
internațional UPETROM smt unanim apreciate in 31 de țări 
din întreaga lume.

G De un deosebit succes se bucură îndeosebi gama de in
stalații de foraj pentru adineitni cuprinse intre 1 200—8 000 m 
— gamă din care s-au realizat și livrat numeroșilor benefi
ciari aproape 600 de diverse astfel de utilaje.

G Această gamă de instalații de foraj a permis extinderea 
acțiunilor de foraj și obținerea unor importante recorduri ca:

— 5 500 m — recordul de adincime a! Americil Latine, ob
ținut in Argentina cu instalația românească de foraj 3 DH 200.

— 8 008 m — recordul de adincime al Europei, obținut in 
R.D. Germană cu instalația de foraj 4DH 400.

G în prezent este pusă Ia punct o gamă completa de Insta
lații de foraj cu acționare Diesel hidraulică și Diesel electri
că pentru forajul terestru pină la adincimi de 8 500—10 000 m.

O Parametrii de bază și soluțiile tehnice adoptate s-au do
vedit competitive in confruntarea directă cu instalațiile si
milare fabricate de cele mai renumite firme din lume.

G Consecință a calităților sale deosebite, utilajului petro
lier românesc i s-a conferit dreptul de folosire a monogra
mei Institutului american al petrolului.

O Exportul de instalații de foraj și de alte utilaje petro
liere deține o pondere de 15 Ia sută in exportul de mașini și 
utilaje.

O Este un fapt demn de reținut că asimilarea și dezvolta
rea utilajelor petroliere s-a făcut pe baza concepției proprii, 
fără a se apela Ia licențe, valorificîndu-se capacitatea de 
creație a specialiștilor români.



Raportul anual al secretarului 
general al 0. IV. U.

NAȚIUNILE UNITE 10 (A-
gerpres) — La Națiunile Unite 
a fost dat publicității raportul 
anual al secretarului general al 
O.N.U., Javier Perez de Cue
llar, înainte de începerea se
siunii ordinare a Adunării Ge
nerale, căreia îi va .fi prezen
tat — relatează agențiile de 
presă. Raportul pune un accent 
deosebit pe rolul organizației 
mondiale în apărarea păcii, 
prin dezarmare, prioritar nu
cleară, și prin dialog și nego
cieri.

Trecînd în revistă situația 
mondială pe diverse planuri, 
raportul apreciază că anul care 
a trecut a fost caracterizat de 
o perioadă de tensiuni între 
marile puteri — agravate de 
absența unor progrese in do
meniul dezarmării și al con
trolului armamentelor, ceea ce 
a sporit temerile unei con
fruntări nucleare —, de acte de 
violență în mai multe părți ale 
lumii, de dificultăți economice 
continue, în pofida unei redre
sări dintr-o serie de țări dez
voltate, de înrăutățirea situa
ției economice pentru multe 
state în curs de dezvoltare. 
„Nimic din tot ce s-a întîmplat 
nu ne permite să considerăm 
că aceste probleme ar putea fi 
soluționate în mod eficace nu
mai prin eforturi bilaterale44 — 
afirmă Perez de Cuellar. Plo
dind pentru o abordare multi
laterală si in conexiune a pro
blemelor păcii internaționale și 
ale dezvoltării, raportul secre
tarului general al O.N.U. evi
dențiază rolul pe care il au, în 
acest domeniu, Națiunile U- 
nite, menționind că, in absența 
sistemului pe care îl reprezintă 
organizația mondială, lumea de 
astăzi ar fi in mod sigur mult 
mai în pericol. Javier Perez 
de Cuellar consideră că O.N.U. 
reflectă, într-o manieră unică, 
aspirațiile și sentimentele de 
frustrare ale multor popoare 
sau grupuri din întreaga lume ;

într-o perioadă de ample schim
bări revoluționare, O.N.U. a 
contribuit considerabil la îm
bunătățirea condiției umane — 
a subliniat el, evidențiind, in 
context, rolul decisiv al organi
zației in procesul de decoloni
zare, care a însemnat inde
pendența pentru milioane de 
oameni.

în prezent — apreciază ra
portul — în fața organizației 
mondiale stau trei obiective 
majore vizînd instituirea unei 
ordini internaționale stabile : 
un sistem acceptat de menți
nere a păcii și securității . in
ternaționale. dezarmarea și li
mitarea armamentelor și dez
voltarea treptată a unui sistem 
echitabil și eficient de relații 
economice internaționale.

Abordînd problema cursei 
înarmărilor, secretarul general 
al O.N.U. evidențiază responsa
bilitatea ce revine tuturor țări
lor in domeniul asigurării pă
cii, subliniind, însă, că succesul 
dezarmării nucleare „va depin
de, în primul rind, de acordul 
dintre statele posesoare de 
arme nucleare. începînd cu cele 
două superputeri41.

în privința aspectelor cu ca
racter economic și social. se
cretarul general a subliniat ne
cesitatea sporirii cooperării 
multilaterale, fără de care va 
fi greu să se găsească soluții 
problemelor economice inter
naționale. ce devin tot mai in
terdependente. Dealtfel. reco- 
mandind tuturor statelor mem
bre ale O.N.U. să experimen
teze aceste noi abordări, docu
mentul afirmă : „înainte de 
orice, trebuie să reafirmăm 
conceptul cuprins in Cartă, po
trivit căruia amenințările la a- 
dresa păcii și securității inter* 
naționale, indiferent de originea 
și locul de pe glob, depășesc 
deosebirile ideologice sau de 
altă natură și creează tuturor 
statelor obligația de a se înțe
lege și de a coopera".

BERLIN. Miting

cu ocazia

Zilei internaționale 

de comemorare 

a victimelor fascismului
BERLIN 10 (Agerpres) — 

La Berlin a avut loc un mi
ting al oamenilor muncii, or
ganizat cu ocazia Zilei inter
naționale de comemorare a 
victimelor fascismului, trans
mite agenția A.D.N. Au fost 
prezenți Erich Honecker, 
secretar general al C.C. al 
P.S.U.G., președintele Con
siliului de Stat al R.D. Ger
mane, alți conducători de 
partid și de stat ai R.D.G. La 
miting a rostit o c-uvîntare 
Horst Sindermann, membru 
al Biroului Politic al C.C. 
al P.S.U.G., președintele Ca
merei Populare a R.D.G.

Din România a fost pre
zentă o delegație a Comite
tului foștilor luptători și ve
teranilor de război împotriva 
fascismului, condusă de gc- 
neral-maior (r) Gheorghe 
Tcodorescu.

J?1

MOSCOVA 10 (Agerpres) — 
Trimisul Agerpres, M. Chebe- 
leu. transmite: Manifestările or
ganizate sub genericul „Zilele 
culturii românești în U.R.S.S.44, 
de Consiliul Culturii și Educa
ției Socialiste din Republica So
cialistă România și Ministerul 
Culturii al U.R.S.S., în cadrul 
acțiunilor dedicate celei de-a 
4î)-a aniversări a victoriei revo
luției de eliberare socială și na
țională, antifascistă și antjimpe- 
rialistă de la 23 August 1944. se 
bucură de un succes deosebit 
la Moscova și în alte orașe ale 
Uniunii Sovietice, înscriindu-se 
ca un eveniment cultural re
marcabil. apreciat ca atare si 
de publicul sovietic iubitor de 
artă.

Un moment central l-a con
stituit deschiderea expoziției 
..România socialistă — 40 de ani 
de glorioase înfăptuiri", găzdui
tă de Muzeul politehnic din 
Moscova — una dintre cele mai 
vechi și prestigioase instituții 
culturale din capitala sovietică. 
Aici, în standuri special ame
najate, au fost prezentate, în 
limbile română și rusă, lucrări 
din gîndirea social-politică a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu,

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
lucrările tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu 
— „Noi cercetări in domeniul 
compușilor macromoleculari" și 
..Polimerizarea stereospecifică a 
izoprenului".

Expoziția „40 de ani de arhi
tectură românească", spectacole 
ale ansamblului artistic al „O- 
perei române" din București la 
Teatrul Mare din Moscova, con
certe de muzică de cameră ro
mânească la sediul Uniunii 
Compozitorilor din capitala so
vietică. o „seară a poeziei ro
mânești" la Biblioteca de stat 
pentru literatură străină, „Re
trospectiva filmului românesc" 
la cinematograful „Litva", întîl- 
niri ale reprezentanților artei 
române- cu oameni de cultură și 
artă, cu colective de oameni ai 
muncii din diverse întreprin
deri și instituții sovietice s-au 
constituit în adevărate manifes
tai i ale prieteniei dintre po
poarele celor două țări, reflec- 
tînd dorința reciprocă de dez
voltare a colaborării multilate
rale româno-sovietice.

0 cuvintare a președintelui Prezidiului

Argumente pentru o Cartă a drepturilor 
și responsabilităților tinerei generații o») 

DREPTUL LA PACE
Realitățile lumii contemporane, cind izbucnirea unui conflict 

nuclear ar pune în pericol insăși existența vieții umane pe 
planeta noastră, evidențiază, mai mult ca oricind, caracterul pri
mordial și fundamental al dreptului la pace în raport cu cele
lalte drepturi și libertăți ale omului. Indivizibilitatea păcii și, 
implicit, universalitatea implicațiilor oricărui conflict, inclusiv 
termo-nuclear, fac din promovarea unor raporturi pașnice, de 
colaborare și cooperare intre state, marele imperativ vital al 
momentului istoric, singura garanție reală a existenței și afir
mării plenare a energiilor creatoare ale ființei umane.

BELGRAD 10 (Agerpres) — 
La Vis (R.S.F.I.), a avut loc un 
mare miting consacrat marcării 
a 40 de ani de la sosirea în a- 
ceastă localitate a mareșalului 
Iosip Broz Ti to, do unde a fost 
lansată bătălia decisivă pentru 
eliberarea Iugoslaviei, în cel 
de-al doilea război mondial — 
transmite agenția Taniug.

în cuvîntarea rostită cu acest 
prilej, președintele Prezidiului 
C.C. al U.C.I., Aii Sukria, evo- 
cînd importanța evenimentului 
de acum 40 de ani, a subliniat 
că localitatea Vis, rămîne un 
simbol al luptelor neîntrerupte 
pentru victoria și apărarea li
bertății, integrității și indepen
denței țării, pentru realizarea 
obiectivelor revoluției iugoslave 
— dezvoltarea societății socia
liste înseși.

Referindu-se la problemele in
ternaționale actuale, el a rele
vat că deteriorarea situației e- 
eonomice mondiale constituie o 
sursă majoră de instabilitate și 
de intensificare a tensiunilor. în 
opinia sa, „o deosebită îngrijo
rare provoacă absența unei dis
ponibilități reale a țărilor in
dustrializate de a contribui la 
soluționarea problemelor state
lor în curs de dezvoltare și la 
edificarea unei noi ordini eco
nomice internaționale". în în
cheiere, președintele Prezidiului 
C.C. al U.C.I. a evidențiat ne
cesitatea intensificării luptei 
pentru preintîmpinarea deterio
rării în continuare a situației in
ternaționale și pentru reluarea 
dialogului în favoarea intensifi
cării cooperării între state, pe 
baza principiilor coexistenței 
pașnice.

Imagine din timpul unei am* 
ple demonstrații ce a avut 
ioc la Comiso, in Italia, im* 
potriva instalării noilor rache
te nucleare cu raza medie de 
acțiune ale N.A.T.O. pe teri

toriul acestei țâri

• POPULAȚIA NIGERIEI — 
unul dintre cele mai mari state 
de pe continentul african — se 
ridică, in prezent, la aproxima
tiv 94 000 000 locuitori. Potrivit 
statisticilor oficiale, in ultimii 
21 de ani, care au trecut de la 
precedentul recensământ al 
populației, s-a înregistrat un 
spor de aproape 40 de milioane 
locuitori.

RBAiaRI
[am presa străină

■

„O POLITICĂ EXTERNĂ
LIPSITĂ DE TEMEI“

Senatorul american Edward Kennedy sem
nează un articol in influentul cotidian 
„Washington Post" în care critică numeroase 
aspecte ale politicii externe a Administrației 
S.U.A.

Statele Unite se a- 
mestecă prea frecvent 
în treburile interne ale 
acestei emisfere (occi
dentale). Noi nu le 
permitem locuitorilor 
ei să-și 
blemele 
tem de 
tărîrile 
propun.

Noi recurgem prea 
des la o putere econo
mică și politică pre
cumpănitoare. în loc 
de o politică externă 
stabilă și echilibrată, 
întemeiată pe proprii
le noastro idealuri. 
S.U.A. recurg prea des 
la ajutorul militarilor 
și al Agenției Centra
le de Informații pen
tru a salva o politică 
externă lipsită de te
mei sau pentru a im
pune decizii mioape și 
fără perspectivă.

Statele Unite se so
lidarizează prea des cu 

yforțele reacțiunii si

represiunii din aceas
tă regiune. Politica 
noastră nu este cea 
care ar trebui să fie. 
pentru că privim cu

înainte de a se fi epui
zat toate variantele de 
acțiune politică și di
plomatică. Noi ne pro
nunțăm numai în vor
be pentru inițiative 
diplomatice. Practic se 
creează din nou im
presia că ne pregătim 
să ne folosim in aceas
tă regiune de forțele

î

î
*

î
*

rezolve pro- 
dacă nu sîn- 
acord cu ho
pe care și le

După publicația americană 
„Washington Post"

proble- 
regiuni 

„războiu-
încăpățînare 
mele acestei 
prin prisma 
lui rece".

Ca urmare _ .... ... 
cării de către S.U.A. 
a politicii de imixtiu
ne în treburile altor 
state din regiune, noi 
am semănat germe
nii antiamericanismu- 
lui, iar 
roadele 
creează
S.U.A.
tru o soluție militară

a practi-

acum culegem 
ostilității... Se 
impresia că 

pledează pen-

armate. Contingente 
de mii de oameni ale 
trupelor americane 
participă permanent la 
manevre.

Statele Unite apar 
într-o lumină defavo
rabilă, cind sînt refrac
tare la încercările de 
conciliere, bizuindu-se 
si mai mult pe mij
loacele militare. Tre
buie să învățăm din 
lecția semnării Trata
tului cu privire la Ca
nalul Panama, cind in-

tr-o situație explozivă, 
ce putea declanșa un 
conflict armat. S.U.A. 
au recurs la diploma
ție în scopul regle
mentării pe calea tra
tativelor. în primul 
rind trebuie să folosim 
diplomația. Ea are mai 
multe șanse de succes 
decit escaladarea (ac
țiunilor militare). A- 
poi. trebuie să punem 
capăt tendinței neîn- 
frînate de militarizare 
a bazinului Caraibilor 
și Americii Centrale. 
Ca un prim pas tre
buie să încetăm mane
vrele militare. Dacă nu 
ne gîndim intr-adevăr 
la invazie, atunci pre
zența navelor noastre 
(în Marea Caraibilor 
și în Oceanul Atlantic) 
nu este altceva decîto 
provocare fără sens ce 
ar putea duce la repe
tarea incidentului din 
Golful Tonkin.

Este timpul 
înarmăm 
orientată 
ve, și nu

cu o 
spre 
spre

să ne 
politică 
tratati- 

război.
(Agerpres)

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

BONN 10 (Agerpres). — La 
Dortmund s-au desfășurat, timp 
de două zile, lucrările celui 
de-al IV-lea Foram al Inițiativei 

(de la Krefeld — mișcare 
antirăzboinică de masă din 
R.F.G. Au participat peste o 
mie de reprezentanți ai Partidu
lui Social-Democrat, ai Parti
dului Ecologist, ai Partidu
lui Comunist German, acti
viști ai Uniunii persoanelor 
persecutate do naziști, repre
zentanți ai sindicatelor, ai unor 
organizații de Tineret și de 
femei.

Participanții cheamă la înce
tarea imediată a cursei înarmă
rilor nucleare și la utilizarea 
pașnică a spațiului cosmic. în 
apel se cere guvernului R.F.G. 
să oprească staționarea rachete
lor „Pershing-2" și „Cruise" pe 
teritoriul vest-german, să ia 
atitudine în favoarea încetării 
cursei înarmărilor și să înghețe 
bugetul militar.

TOKIO 10 (Agerpres). — Am
ple manifestații de protest ale 
partizanilor păcii niponi au avut 
ioc în prefecturile Aomori, 
Miyagi și Ywate, pe teritoriul 
cărora sînt programate, pentru 
18 septembrie, manevre miltare 
comune americano-nipone. De
monstranții purtau pancarte în 
care cereau guvernului, nipon să 
nu permită antrenarea Japoniei 
în jocul periculos al strategiei 
nucleare. Locuitorii din aceste 
prefecturi au cerut, de aseme-

nea, respectarea strictă a celor 
trei principii nenucleare înscrise 
în Constituția Japoniei : de a nu 
produce, a nu achiziționa și a nu 
introduce arme nucleare pe te
ritoriul japonez.

WELLINGTON 10 (Agerpres). 
— Pârtiei pan ții la conferința, 
anuală a Partidului Laburist, din 
Noua Zeelandă, de guvemămînt, 
care își desfășoară lucrările la 
Wellington, au adoptat o rezo
luție prin care se pronunță pen
tru ieșirea țării din pactul 
ANZUS — transmit agențiile 
Associated Press și France 
Presse. Documentul cere, tot
odată, retragerea țării de la ori
ce manevre militare, precum și 
renunțarea la orice alianță mi
litară cu o țară deținătoare de, 
arme nucleare.

Participant^ la conferință se 
pronunță, de asemenea, pentru 
retragerea tuturor forțelor mili
tare neo-zeelandeze desfășurate 
în afara zonei Pacificului de 
Sud, fără tutela O.N.U., precum 
și pentru închiderea bazei mili
tare americane de la Christ
church. Ei au cerut, de aseme
nea, reducerea cheltuielilor mi
litare ale țării.

Observatorii politici din Wel
lington remarcă faptul că aceas
tă decizie survine după ce gu
vernul laburist anunțase, ime
diat după venirea sa la condu
cere, în urma alegerilor gene
rale din iulie, interzicerea in
trării în porturile neo-zeelandeze 
a oricăror nave avînd la bord 
armament nuclear.

Dimensiunile primejdiei unei 
catastrofe nucleare și conse
cințele nefaste ale iraționalei 
curse a înarmărilor sînt ilus
trate de cîteva cifre edificatoa
re : cheltuielile militare se a- 
propie de uriașa suma de 1 000 
miliarde de dolari anual, iar 
pe planetă se găsesc în pre
zent circa 50 000 de încărcături 
nucleare ce creează absurda 
posibilitate ca fiecare ființă 
umană să fie ucisă de mai 
multe ori.

Cele aproximativ 14 500 de 
războaie cunoscute de istorie 
au lăsat umanității numai ră
gazul a 292 de ani de pace 
creatoare. Lupta omenirii pen
tru înțelegere și coexistență 
pașnică s-a exprimat prin în
cheierea, în ultimii 300 de ani, 
a peste 8 000 de acorduri de 
pace care, însă, nu au rămas 
în vigoare mai mult de doi ani 
fiecare.

Recunoașterea dreptului la 
pace ca un drept fundamenta] 
al națiunilor și popoarelor lu
mii, al ființei umane, nu putea 
să existe atîta timp cit războiul 
era considerat ca un mijloc li
cit de rezolvare a diferendelor 
internaționale. înainte de pri
ma conflagrație mondială, do
cumentele interstatale existente 
au impus limite mai degrabă 
folosirii forței (precum repre
saliile) decit folosirii ei ne
limitate: războiul. Pactul
Briand—Kellogg, din 27 august 
1928, scoate, pentru prima dată 
în istoria omenirii, războiul în 
afara legii, fiind calificat, ul
terior, drept cea mai gravă 
crimă internațională.

Exprimînd evoluțiile pozitive 
în plan internațional, mai ales 
sub influența efectelor distruc
tive ale celui de-al doilea 
război mondial, Carta O.N.U. 
exprima hotârîrca Națiunilor 
Unite de a izbăvi „generațiile 
viitoare de flagelul războiului 
care, de două ori în cursul 
unei vieți de om, a provocat 
omenirii suferințe de nespus". 
Conturarea și afirmarea ex
presă a dreptului fundamental 
la pace, la existență se reflectă 
în „Declarația cu privire la 
pregătirea societăților să tră
iască în pace", adoptată de A- 
dunarea Generală a O.N.U., la 
15 decembrie 1978. in care se 
prevede că „Toate națiunile 
și toate ființele umane fără 
deosebire de rasă, de convin
geri. de limbă sau de sex, au 
dreptul inerent de a trăi în 
pace".

Sub raport conceptual, ca 
drept complex și primordial 
al ființei umane, dreptul la 
pace se prezintă ca o sinteză a 
unor multitudini de laturi si 
cerințe ca : necesitatea opririi 
cursei înarmărilor și trecerea 
la dezarmare, în primul rind 
la dezarmarea nucleară, solu
ționarea oricărui diferend din
tre state pe căi exclusiv pașni
ce, promovarea unei cooperări 
pașnice și active etc.

Pacea a încetat să mai re
prezinte astăzi o simplă ab
sență a războiului și se afirmă 
ca o.stare a raporturilor inter
statale caracterizată prin cola
borare și cooperare pe baze 
juste și echitabile.

Subliniind locul central, în 
raport cu celelalte drepturi și 
libertăți fundamentale ale 
omului, al dreptului la pace, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidu-

Annee internaționale 
de la jeunesse 

1985

lui, arăta : „Mai presus de toa
te omul are dreptul la viață și 
la pace. Și, în asemenea condi
ții. re.spectindu-se viața omu
lui. pacea lui. dreptul de a fi 
participant activ la soluționa
rea problemelor, își pot găsi 
rezolvarea democratică toate 
problemele care preocupă o- 
menirea..., numai astfel se poa
te vorbi de asigurarea tuturor 
drepturilor omului". Ca drept 
fundamental al tinerei genera
ții, dreptul la pace exprimă 
două cerințe esențiale, pe de 
o parte, dreptul fiecărui tînăr 
de a se forma și educa in spi
ritul păcii și înțelegerii inter
naționale, iar pe de altă par
te, dreptul de a trăi în pace, 
de a-și făuri propriul viitor 
intr-un climat de destindere și 
armonie între popoare. Dacă 
în privința primului aspect 
putem vorbi de existența unui 
ansamblu de . documente inter
naționale (începînd cu „Decla
rația privind promovarea în 
rîndurile tineretului a idealuri
lor păcii și înțelegerii interna
ționale" adoptată în 1965 de 
Adunarea Generală, din iniția
tiva României) care au consa
crat cerința unei educații per
manente pentru pace, dreptul 
de a trăi în pace se manifestă, 
deocamdată în principal, sub 
forma unor aspirații, a unor 
simple deziderate, care nu cu
nosc consacrări juridice ex
prese. i Analiza relațiilor inter
naționale actuale relevă strîn- 
sa interdependență dintre asi
gurarea dreptului la pace și

înfăptuirea dezarmării gene
rale și totale, și, în primul 
rind a dezarmării nucleare. 
Numai realizarea dezarmării 
și în principal a celei nuclea
re va crea premisele reale ale 
promovării și edificării unei 
păci veritabile, în condițiile 
căreia fiecare tînăr să-și afir
me plenar valențele creatoare 
de care dispune.

în pofida faptului că în plan 
internațional au fost elaborate 
și adoptate o serie de acte in
terstatale în domeniul dezar
mării, în prezent nu există 
nici o dispoziție concepțională 
expresă care să interzică folo
sirea armei nucleare. Realita
tea evidențiază — pe lîngă ne
cesitatea reluării grabnice a 
dialogului, in vederea realiză
rii unor înțelegeri internațio
nale adecvate, în primul rind 
între puterile nucleare, care 
să asigure respectarea dreptu
lui fundamental la viață — că 
niciodată lipsa buneicredințe. 
a voinței ferme și efective de 
a înlătura pericolul și uriașa 
povară a înarmărilor nucleare 
nu poate conduce la garanții 
concrete, eficiente. O contri
buție de seamă Ia afirmarea 
voinței de pace a tinerei gene
rații de pretutindeni, la consa
crarea și înfăptuirea condițiilor 
concrete ale exercitării drep
tului la pace al generațiilor 
tinere o vor reprezenta, fără 
îndoială, pregătirea și marca
rea în 1985 a Anului Interna
țional al Tineretului sub gene
roasa deviza : „Participare, 
Dezvoltare, Pace". Concepută 
ca un mijloc concret și efectiv 
de sporire a aportului tineri
lor planetei la rezolvarea ma
rilor probleme contemporane, 
manifestarea oferă posibilități 
sporite pentru întărirea pre
ocupărilor la nivel local, na
țional. regional și internațional 
de educare a tinerei generații 
în spiritul păcii și înțelegerii, 
de formare a sa intr-un climat 
de destindere și securitate în
tre state.

în chip semnificativ, mar
carea A.I.T. în anul 1985. va fi 
urmată în 1986 de Anul Inter
național al Păcii, proclamat 
de Națiunile Unite, ca o con
tinuare firească și necesară.

După cum se cunoaște, Anul 
Internațional al Tineretului nu 
este conceput ca o manifestare 
care se va încheia în 1985, ca 
o activitate de campanie, ci 
trebuie să reprezinte un pro
ces, să implice parcugerea mai 
multor momente și etape în 
cadrul acestui ansamblu. Anul 
Internațional al Păcii (1986) 
va constitui un prilej deosebit 
pentru înfăptuirea cerințelor 
celui de-al treilea termen im- 
nortant. al devizei A.I.T.: Pa
cea. Strînsa legătură dintre 
cele două manifestări, întrepă
trunderea de substanță dintre 
scopurile și obiectivele lor, 
sînt tot atîta argumente pen
tru tânăra generație de pretu
tindeni de a acționa cu toată 
hotărârea pentru pregătirea șl 
marcarea lor corespunzătoare. 
Căci dincolo de realitățile pre
zentului, dreptul de pace re
prezintă unicul drept care 
poate oferi tineretului identi
tatea și realizarea propriilor 
idealuri și aspirații.

MIRCEA DUȚU

Congresul de constituire a Partidului 
Oamenilor Muncii din Etiopia

MENGISTU HAILE MARIAM, ALES SECRETAR GENERAL 
AL COMITETULUI CENTRAL AL P.O.M.E.

Lentilă ultrasensibilă
O lentilă specială, modelată după re

ceptorii de lumină ai viețuitoarelor sub
marine, lentilă de zece ori mai sensibilă 
la lumină decit. lentilele foto, a fost rea
lizată în laboratoarele Universității Car- 
nețfie-Mellon. Profesorul de biologie Je
rome Wolken consideră că această lenti
lă va putea ajuta foarte mult persoanele 
aproape oarbe, care nu mai dispun decit de 
10—20 la sută din posibilitatea de a ve
dea. Totodată, lentilele obținute astfel vor 
avea-și alte utilizări — in microchirurgie, 
captarea energiei solare și în fotografie —
a spus Wolken.

Corabie romană
La o adincime de numai 2,15 m, în 

apropierea plajei Procchio, de pe țărmul 
Insulei Elba, in Marea Mediterană, a fost 
descoperit recent o ambarcațiune de lemn 
construită în antichitatea romană. Pentru 
a o feri de eventualele „tentative de in-

vestigare" ale vilegiaturiștilor curioși de 
pe plajă, autoritățile Departamentului 
pentru antichități din Pisa au adoptat 
măsuri de protejare a locului pină la de
gajarea din nisip a ambarcațiunii. Plaja

de toate
Procchio se află la cîțiva kilometri de 
Portoferraio, capitala Insulei Elba.

Pe urmele lui Ulise
Un cunoscut cercetător și navigator 

britanic, Tim Severin, a anunțat intenția 
de a reface — primăvara viitoare — dru
mul pe care a călătorit timp de zece ani 
Ulise, in peregrinările sale de la Troia 
spre insula natală, Ithaca. El va folosi 
pentru această reconstituire ambarcațiu
nea cu care a străbătut distanța de 2 400 
km, între portul grecesc Pagasai și Col-

Dobinzile spoliatoare — o grea povară 
pentru țările in curs de dezvoltare

HARARE 10 (Agerpres) — 
într-o declarație făcută la Ha
rare. Adebayo Adedeji. secretar 
executiv al Comisiei Economice 
a O.N.U. pentru Africa, a ară
tat că economiile naționale ale 
țărilor continentului au fost 
foarte mult afectate de recesiu
nea mondială, iar menținerea 
unui nivel ridicat al dobînzilor 
bancare nu a făcut decit să 
agraveze dificultățile existente 
— informează agenția Kuna. 
Eforturile statelor africane de 
a-și dezvolta economia au fost 
considerabil stinjenite de faptul 
că aproximativ 25 la sută din 
veniturile lor provenite din co
merțul exterior au fost folosite 
nu pentru finanțarea unor pro
iecte interne, ci pentru rambur
sarea datoriei externe și. mai 
ales, a serviciilor legate de a- 
ceasta — a spus el. In unele ca-

zuri, acest procent a ajuns pînă 
la 60 la sută, ceea ce a avut 
consecințe extrem de nefavora
bile. atît din punct de vedere 
economic, cît și politic și so
cial — a declarat Adebayo Ade
deji.

în aceste condiții se impune 
o sporire a asistenței economi
ce și financiare către Africa, 
dar — a subliniat el — este ne
cesar ca înseși statele de pe 
continent să depună eforturi si 
mai mari pentru depășirea di
ficultăților cu care sînt con
fruntate. Țările africane trebuie 
să-și creeze noi structuri eco
nomice. care să le permită să 
depășească stadiul de simple 
furnizoare de materii prime la 
preturi fixate pe piața mondia
lă de interese străine, a decla
rat Adedeji.

ADDIS ABEBA 10 (Agerpres) 
— La Addis Abeba s-au înche
iat lucrările Congresului de 
constituire a Partidului Oa
menilor Muncii din Etiopia. 
A fost adoptat programul 
partidului, în care se face 
o apreciere a etapei de 
luptă parcurse de revoluționarii 
etiopieni, se definesc trăsături
le perioadei actuale și se con
turează cu claritate căile dez
voltării viitoare. Documentul 
analizează obiectivele partidu
lui în domeniul construcției de 
stat, legate de crearea, sarcinile 
și formele activității viitoarei 
republici democratice populare. 
Totodată, este definită linia po
litică externă a partidului, por- 
riindu-se de la principiile păcii

ORIENTUL
BAGDAD 10 (Agerpres). — 

Președintele Republicii Irak, 
Saddam Hussein, l-a primit luni, 
la Bagdad, pe Yasser Arafat, 
președintele Comitetului Execu
tiv al Organizației pentru Eli
berarea Palestinei — transmite 
agenția irakiană de știri INA. 
Au fost discutate probleme pri
vind relațiile bilaterale și evo
luția situației din regiune. Pre
ședintele irakian a reafirmat 
sprijinul țării sale față de Or
ganizația pentru Eliberarea Pa
lestinei, unicul reprezentant le
gitim al poporului palestinian, 
precizează agenția INA.

și progresului social, specifice 
ideologiei socialismului. Progra
mul stabilește, astfel, eă scopul 
final al Partidului Oamenilor 
Muncii din Etiopia este edifica
rea societății socialiste.

Congresul a adoptat, de ase
menea, statutul partidului și 
planul de zece ani privind dez
voltarea economică și socială a 
țării, care are drept obiectiv 
crearea unei baze economice 
trainice pentru făurirea societă
ții socialiste.

Au fost alese organele de con
ducere ale partidului. în func
ția de secretar general al Comi
tetului Central al Partidului 
Oamenilor Muncii din Etiopia a 
fost ales Mengistu Haile Ma
riam.

MIJLOCIU
TRIPOLI 10 (Agerpres) — 

Conducătorul Marii Revoluții 
de la 1 Septembrie al Jarnahi- 
riei Arabe Libiene Populare So
cialiste, Moammer El Geddafj, 
și președintele Iranului. Seyyed 
Al Khamenei, au convenit în 
principiu. în cadrul convorbiri
lor prilejuite de vizita la Tri
poli a șefului statului* iranian, 
asupra consolidării cooperării 
dintre cele două țări pe plan 
politic. în timpul convorbirilor 
au fost examinate o serie de 
probleme internaționale. în pri
mul rind privind situația din 
Orientul Mijlociu.

Dezvoltarea 

invățămintului 

tehnko-profesional 

din R. P. Mongolă
'ULAN BATOR 10 (Ager

pres) — Rețeaua de învață- 
mînt tehnico-profesional din 
R.P. Mongolă s-a îmbogățit 
cu o nouă instituție — școa
la tehnico-profesională de 
construcții, inaugurată re
cent în orașul Darhan. Noul 
institut educațional — unul 
dintre cele mai mari din R.P. 
Mongolă — va pregăti, anual, 
pentru industria de construc
ții a tării, peste 600 de mun
citori de diferite specialități.

în ultimele două decenii, 
peste 100 000 de tineri și ti
nere au absolvit diverse for
me de învățămînt tehnico- 
profesional, în prezent în 
plină dezvoltare în R.P. Mon
golă. Numai în acest an, în 
diferite ramuri ale industriei 
mongole numărul cadrelor de 
specialiști calificați a crescut 
cu 10 000.

• PE CĂILE FERATE DIN 
R. P. POLONĂ au fost trans
portate, în acest an, cu 2,6 mi
lioane tone de mărfuri mai mult 
decit în perioada corespunzătoa
re din 1983.

Pentru mărirea posibilităților 
de transport feroviar numeroa
se linii ferate au fost electrifi
cate. în prezent, in țară există 
linii ferate electrificate cu o 
lungime totală de peste 8 000 
km.

PE SCURT

chida, pe țărmul gruzin al U.R.S.S., cind 
a mers pe urinele lui Iasson și ale argo
nauților săi, in căutarea legendarei lini 
de aur. Nava avea o lungime de 16.6 m. o 
velă de in pătrată și era propulsată prin 
forța a 20 de vislași.

Tim Severin este, de asemenea, celebru 
pentru expedițiile sale anterioare, in cursul 
cărora a reconstituit drumul străbătut de 
legendarul Sindbad Marinarul.

Avertizor
Doj cercetători australieni, de la Insti

tutul de tehnologie din New South 
Wales și de la Universitatea din Sidney, 
s-au angajat, printr-un contract cu gu
vernul de la Canberra, să pună la punct 
un dispozitiv in vederea descurajării per
soanelor care au consumat băuturi alcoo
lice, să urce la volan. Dacă dispozitivul, 
care va fi montat la bordul autoturismu
lui, va indica un nivel ridicat de alcoole
mie, autovehiculul va merge incet, i se 
vor aprinde luminile de avarie, iar claxo
nul va funcționa continuu.

î

î

î

î

BOGOTA 10 (Agerpres). — 
Țările Americii Latine au tre
buit să plătească, în 1983, 30 mi
liarde dolari cu titlu de dobînzi 
la datorii și dividente transfera
te în străinătate, devenind ex
portatoare nete de capital, arată 
un document al Sistemu
lui Economic Latino-American 
(SELA), dat publicității la re
uniunea „Grupului celor 77" de 
la Cartagena (Columbia). Docu
mentul relevă că țările in curs 
de dezvoltare nu pot să con
sacre la nesfîrșit majoritatea 
veniturilor lor dir. export pen
tru serviciul datoriei externe și 
că, pentru a menține un ritm 
constant de dezvoltare economi
că, aceste țări nu trebuie să 
utilizeze pentru plata datoriei 
externe mai mult de 25 la sută 
din veniturile lor externe.

Se constată că plata datoriilor, 
mai ales a dobinzilor, este o 
povară grea pe umerii acestor 
țâri și limitează posibilitățile de 
alocare a resurselor naționale 
pentru investiții interne, în spe
cial, industriale.

Convorbiri egipteano-angoleze

• Președintele Egiptului, 
Hosni Mubarak, a conferit cu 
președintele Angolei, Eduardo 
dos Santos, care a întreprins o 
vizită de o zi la Cairo, transmi
te agenția M.E.N.

După cum a declarat Boutros 
Ghali. ministru de stat pentru 
afaceri externe al Egiptului, 
convorbirile la nivel înalt egip
teano-angoleze s-au concentrat 
asupra problemelor Organiza
ției Unității Africane. Au fost 
examinate, de asemenea, evolu
ția relațiilor bilaterale și alte 
chestiuni africane, subliniin- 
du-se necesitatea reglementării 
conflictelor de pe continent prin 
mijloace pașnice, necesitatea a- 
plicării rezoluției 435 a O.N.U. 
asupra Namibiei. Vizita între
prinsă de Eduardo dos Santos 
a avut loc în perspectiva pregă
tirilor pentru conferința miniș
trilor afacerilor externe ai ță
rilor nealiniate, ce va avea loc 
în anul 1985, la Luanda.

• ACȚIUNEA SUSȚINU
TA ÎN DIRECȚIA ELIMI
NĂRII ANALFABETISMU
LUI, desfășurată in Togo, a 
permis reducerea acestuia, 
de la 90 la sută, cît era în 
momentul obținerii inde
pendenței țării, la 64 la sută 
in prezent. Guvernul togolez 
a luat o serie de măsuri me
nite să accelereze ritmul de 
alfabetizare. Printre acestea 
figurează înființarea unui 
birou guvernamental special 
de luptă împotriva analfabe
tismului, precum și a unui 
număr de 1 800 centre de 
alfabetizare în cadrul cărora 
35 000 de persoane învață in 
fiecare an să scrie și să ci
tească.

Reuniunea miniștrilor economiei 
din America Centrala

• în capitala Hondurasului, 
Tegucigalpa, s-au desfășurat 
lucrările unei reuniuni a miniș

trilor economiei din țările 
Americii Centrale, consacrată 
examinării modalităților de ex
tindere a cooperării lor în ceea 
ce privește realizarea progra
melor de dezvoltare în regiune, 
Participanții au decis consti
tuirea „Consiliului economic 
centroamerican", organism care 
a elaborat un document ce va 
fi prezentat de miniștrii relați
ilor externe ai statelor Americii 
Centrale omologilor lor din ță
rile C.E.E., Spaniei și Portuga
liei, la Conferința prevăzută să 
aibă loc, începînd de la 28 sep
tembrie ,1a San Jose (Costa 
Rica) — informează agenția EFE. 
De asemenea, miniștrii econo
miei au hotărit crearea unui 
grup ad-hoc însărcinat cu ur
mărirea negocierilor destinate 
obținerii, din partea stateflor 
vest-europene. a unui ajutor 
pentru planurile de dezvoltare 
ale fiecărei țări din regiunea 
Americii Centrale.
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